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XIV. 
A KRISTÁLY-KERTBEN. 

Fáklyának öltöztetett villanycsilláiok világí­
tottak a Kristály-Kert nézőterén, Litinovo leg­
előkelőbb kis színházában. A zenekar idegen 
városok könnyű utczai dalait játszotta, illato­
sán felhőző zenét, a mely szinte matematikai 
kiszámítottsággal hízeleg a jóllakott férfi ínyei­
nek. Czigarettafüst... A nézőtér fölött elhelye­
zett fényszórónak a színpadra eső sugarai úgy 
játszottak a világossággal és a sötétséggel, mint 
macska a gombolyaggal. Tébolyult ugrándozás-
ban guggolva tánczoló szláv nők, ázsiai bon-
czok, a kik merev előkelőséggel lapdáztak ké­
sekkel és nyeltek tőröket, egy csodálatos hangú 
kreol csalogány (ha más égöv alatt születik, 
császári operaházak üdvöskéje, így a bőrének 
színe halálig a kisebb dobogóra utasítja), angol 
és amerikai kopogó tánezosok, nagy lengyel 
szépségek és franczia kan-kan tánczosnők, a 
kik — noha a fényes városnak csak zugolyai­
ból érkezvén, mégis a hazájukbeli ízlés ós gaz­
dagság öt korszakából hoztak ide valamit — 
egymásután jöttek és távoztak e színpadról, a 
melynek rivaldája körül a veresen világító üveg­
gömbök, mintha egy kisebb pokol hideg tüzei 
lettek volna. És e szinpadon mégis szűzi gazel­
lák is szökdeltek, keserves fiatalságukat a más 
bűne, a más gazdagsága mellé ültetvén el Ínsé­
ges kövi virágként. 

Tizenegy óra után járt az idő és a nagy in-
kognito-páholyban, a mely rácsosán úgy he­
lyezkedett el merőlegesen a színpaddal szem­
közt, mint egy illatos velenczei ólomkamra, 
császári herczeg jelent meg, a veresszakállú 
Alexandrovics Mihály. A podóliai császár rang­
ban előléptette e herezeget, a ki ezentúl 0. F. 
<iUszó Pokol* hajójáról fogja a jégtengeri po­
dóliai flottát parancsnokolni. A herczeg kísére­
tében voltak Solciev, a tengerészeti miniszter, 
Podolski tábornok és a német tartományokból 
való .fiatal báró Lantsknecht. A herczeg már 
nem volt többé eljegyzett hitvese Dagmar svéd 
berezegnének. A készülő frigyet a politika fonta 
egybe rövid időre, ám most szét is vágta min­
den örökre. Világosnak látszott, hogy Podólia 
háborúban akarja felfalni Finnlandot és Svéd­
ország ideges remegésben a kicsiny ország mellé 
állt, a mely üldözöttségóben is testével hűn ta­
karta őt mindig. A legkisebb véletlen is úgy 
hozhatja, hogy a podóliai katonák, nehéz ágyús 
tüzérek, szép hosszú szőke lándzsások, cserkesz 
lovasok, a kiknek arczán ugy burjánzik a há­
borús férfi-szakáll, mint őserdő gyepje, csúnya, 
barna moszatos gyepje, fáradhatatlan gyalogo­
sok, ügyes kezű hidászok és ünnepies, ám mégis 
fürge kürasszirosok átallépik a finnlandi határt 
és emberevő kedvük lobogójának csücskét a svéd 
tengerek szellőjében is megreszkettetik. A nagy 
szőke vasszűz, Dagmar nem lesz tehát felesége 
a veresszakállunak, a ki hóhér lányától tanulta 
először a szerelmet és Alexandrovics Mihály, 
könnyen úgy lehet az «Uszó Pokol» sima ha­
lálos fedélzetéről küld sziporkázó gránátot az 
egyetem felé, a mely a svéd tengerek partján 
meri hirdetni a tudományt. És nagy halálos 
ólom fut bele a középkori templom tornyának 
magas leányos ívébe is. 

Szótlanul voltak a vendégek. E szláv férfiak, 
a kik gyakran áradozóak voltak, mint egy most 
megszülető költemény, értettek ahhoz is, hogy 
bensőjük minden forró zúgását órákra, napokra, 
gyakran esztendőkre is egyízű hallgatás alá 
rejtsék, á mely hideg volt, mint nagy hazájuk­
ban a tél. És e hidegség nem volt idegen lárva, 
ikertestvére volt ugyanannak a forró^ágnak, a 
mely gyakran könnyük dús patakjában keresett 
enyhülést, titkos könnyükben, mert hiszen csak 
ezek folyása lehet tavaszi gazdagságban áradó... 
Solkiev, a tengerészeti miniszter közvetlenül a 

IRTA LAKATOS LÁSZLÓ. 

herczeg mellett ült. Azért volt ez talán, mert a 
tengerészeti miniszter is most vált el feleségé­
től es a közös sors még közelebb hozta a két 
hajóst egymáshoz. 

És ott maradtak a Kristály-Kertben a szín­
padi előadás után is. Hogy egymást megtalál­
ták, hogy baráti együttesben akarták elfogyasz­
tani az éjszakái, arra külső alkalmat az szol­
gáltatott, hogy Podolski tábornokot a császári 
kertek intendánsává nevezték ki. E hivatal csak 
kecses czim volt, a melynek uszálya megszol-
gálatlan aranyakat hordozott. ,Podolski azért 
kapta tiszteletbeli hivatalát, mert iszonyú hős 
volt a íadomiri herczeg iszonyú halálakor ós az 
öreg főtiszthez, a kinek ritka indulatait a fényes 
napnyugatra és a meleg délre való vágyódás 
merengő esztendei töltötték ki, valóban illett 
a czim: a császári kertek intendánsa, a mely­
nek minden betűje mögött mintha virágok áll­
nának őrt, gyengédségszinű hónapos rózsák, 
tengerentúl termett kaméliák és kitárt arczú 
nagy őszi georginák is. És a tábornok, a kit 
eddigi életében úgy került el a háború, mint 
rossz játékost a szerencse aranya, örült az új 
dísznek. Egy tétlen élet kedves, szelid megbo-
csájtását látta benne . . . Az italokat a fiatal 
Landsknecht báró válogatta mind a négyük 
számára. 

Mindenféle palaczkokban, nyúlt nyakú kar-
csúakban, széles fenekű nagy öblüekben is ér­
keztek az italok. Sokféle sárga ömlött kíván­
kozó folyással a sokféle veresbe. Igazán csak 
úgy ínyeitek e férfiak az italt, ha az munkát is 
adott nekik. Es a pinczéreknek csak annyi volt 
megengedve, hogy ők szállíthassák a híg tartal­
muktól nehéz palaczkokat, a folyó ital ka várása, 
egymással való ízes elvegyítése kedves munka 
volt ez urak számára és azt maguknak is tar­
tották meg. Szinte féltékeny tekintettel hajszol­
ták ki a pinczért, ha az szolgálatra kész köteles­
ségtudásban a páholyban maradt csak egy percz-
czel is azon az időn túl, a mi kellett, hogy a 
palaczkokat a hűtő ezüstvedrek jeges talajában 
féloldalas fekvésben megágyazta. Az urak testi­
lelki munkában foglalkozni akartak az itallal, 
mielőtt azt magukhoz vennék, szinte a lelki-
ösmeret mondta nekik, hogy a jóságos italt 
munkában szolgálják meg, mielőtt a hűs csöp-
pekből forró mámor száll az agyvelőre. 

Az éjszaka és az ital testvéri mákonya köze­
lebb hozta az urakat egymáshoz és lelkük be­
szédben parolázott egymással. Ezek az urak 
nem voltak gyáván szemérmetesek és nem ös-
mertók a nyagati társalgás művészetének hosszú 
hídjait és kénytelen alagútjait, a melyben ide­
gen, megunt dolgokról beszélgetve, gyakran 
gyötrelemben kell áthaladni, míg az ember aj­
káról az igazi szót ereszti el, azt, a mely fog­
lalatja mindannak, a mi a szív fölött úszik. 
Sokáig hallgattak, de ha egyszer megszólaltak, 
akkor nagy erővel, szép elszántsággal, valódi 
dolgaikról kezdtek beszélni mindjárt 

— Búcsúlevelet sem irtam a szőke rémnek — 
mondta a herczeg, a kinek ridegsége hazájabeli 
néhány főúr között csodálatos módon meg tu­
dott olvadni néha. Idegen országok fejedelmei­
hez gőgös volt, de a podóliai grófokban és bá­
rókban a fajtáját tisztelte és gyakran, titokban 
meg is becsülte őket. Ez jó volt: megbecsülni 
őket, így érezhette, hogy háza — a fenséges 
ruriki — nem méltatlanok fölött uralkodik és 
hogy érdemes császári herezegnek lenni, a nagy 
síkságok hazájában, Podóliában. Az éjszakai le­
vegő közelségében kedves barátjaiként ölelte ez 
urakat és szeszélyei és bánatai társává is avatta 
őket. 

— Loris-Melikov intézte el a búcsúnak min­
den kellemetlenségét — foljtatta a herczeg — 
Loris-Melikov, ő olyan kitűnő. 

És senki sem kérdezte, hol van Loris-Meli­
kov. Elgondolhatlan volt, hogy a főtárnok-mes-

(Folytatás.) 

ter lábbal átlépi a Kristály-Kert küszöbét. E szi­
gorú főméltóságu úr nem is magát féltette az 
előkelő tivornyahelytől, hanem a császári ház 
szellemét, a melyet szolgált és a melyről azt 
hitte, hogy magában hordozza azt, hogy bele­
szivódott, mint Szent Januárius mártír vére a 
szivacsba, a melyet a nápolyi templomban őriz­
nek kegyes gonddal. De a pompás udvaroncz 
azért feltótlen hódolattal volt a császári her­
czeg iránt, a ki látogatta ezt a helyet. Csak 
annyit merészelt tudni magáról, hogy ő értük, 
a Rurikokért teszi, de nem azt is. hogy he­
lyetlük és az ő mulasztásukat pótlandó. 

— A háború elkerülhetetlen — vélte Solkiev> 
a tengerészeti miniszter, ez a száraz ember, a 
ki csupa unalomból vált el a feleségétől és a ki 
most is úgy beszélt, mintha félhivatalos közle­
ményeket szövegezne a lapok számára. 

— A magam csekély erejét közlegényként 
óhajtom a legnagyobb császár szolgálatába állí­
tani. Önkéntesnek fogok beállani a cserkesz 
lovasok közé. Csak egy megkülönböztetést ké­
rek magamnak, egyetlen egyet. Ezüstből legyen 
a kopjam hegye. Ha elesnék, hadd tudja az 
ellenséges parasztkatona, kivel volt dolga. 

A német tartományokból való fiatal báró kér­
kedő és hangos volt a hazafiságban, mint falusi 
búcsún a rézkürt. Ősei szász zsoldosok voltak 
és az evangélium szerint megújított keresztény 
hiten éltek. Később Erős Ágoston korában a 
Landsknecht bárók a lengyel király szolgála­
tába jutottak ós katolizáltak. Lengyelország fel­
osztása után Podóliába mentek. Ortodox hiten 
éltek ós a birodalom német tartományaiban ka­
pott birtokok fejében a Ruriki-házat szolgálták 
a renegát buzgó vakhitével. Szidták a némete­
ket, gyalázták a lengyeleket és sokat áldoztak 
volna érte, ha valaha önmaguknak is elhiszik, 
hogy a házuk régi ősi szláv podóliai nemes 
családé . . . Sok erős italt nagy művészettel ke­
vert most a báró és gyönyörűség volt nézni, 
hogy az éjszakai lámpák fényében a sok ellen­
séges haragos szín összhangzatos opalizálás-
ban hogyan békél meg egymással. Landsknecht 
báró a festő megihletettségével keverte az ita­
lok szinét és szeme szinte áhítatban csillant 
meg, a mikor a kavargó borok ós pálinkák 
szép, meleg, színes golfáramlatait gyönyörben 
szemlélte. 

A háború szó mélabús merengést hozott 
Podolskira. Az öreg tábornok, a ki a béke hosszú 
esztendeit átunatkozván, végre is a császári ker­
tek intendánsa lett, most a harczmezők erős 
férfias illatát érezte. De arra is gondolt, hogy 
már öreg. Életében most cselekedhetik először 
és keble, a melyben az elfogyasztott esztendők 
keserű békéje lakott nagy súlyteherrel, hogyan 
tud majd ifjú lenni, szikrázó és ruganyos. Erős 
cselekedetet csak nagyon fiatal korban végezhet 
a férfi. De ő hatvan esztendős múlt és könyvek 
ós hadijátékok vázlatai után, most a kicsattanó 
vér muzsikáját kellene éreznie. Olyan, mint egy 
diák, a ki utolsó vizsgájával is végezvén, most 
megy ki az életbe. És a franczia hadiiskolára 
kellett gondolnia St-Cyrre, az imádott Franczia-
országra, a hol tanult és elméjében hirtelen a 
régi nagy marsallok névsorát futotta végig. 
Mint a könyvben olvasta őket valamikor, nyom­
tatott betűkben látta maga előtt a sok nevet. 
Hannibál . . . Caesar . . . XII. Károly . . . Napó­
leon . . . Ney, a moszkvai herczeg . . . Görgey, 
furcsa, kemény magyar — mind fiatalon kezd­
ték. Es ő indulni fog hat hét múlva vagy már 
holnap talán és szakálla fehér, mint a békét és 
kegyelmet könyörgő zászló. Indul. Ujjongania 
kellett volna és végtelenül elbúsult magában. 

— Eokonom, a császár ő felsége, kegyes volt 
velem közölni, hogy a szárazföldi hadak főpa­
rancsnoka az eriváni herczeg lesz — mondta 
Alexandrovics Mihály. 
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— Oh, az erzerumi győző, oh az armeniai 
oroszlán ! 

Mindenki örült a jó hirnek. A hadseregnek 
ezt a marsalját mindenki tisztelte és fényes ne­
vét sosem mocskolta be a más irigysége. Nagy 
katonai erényeinek a császári ház tagjai is hó­
doltak. 

— Most fejezte be a tatár-expedicziót gyö­
nyörűen. Ez a kis kirándulás kedves gyakorlat 
lehetett az agg marsallnak. Edzette magát az 
eljövendők számára. Eriván sosem tud pihenni, 
nem is akar — mondta Solkiev azon a hangon, 
a melyen a jó tanítvány beszél nagyon tisztelt 
mesteréről. 

— A fenséges berezegek mindannyian pa­
rancsnoksághoz jutnak ugy-e? — kérdezte 
Landsknecht. 

— Mindannyian szolgálni fogjuk a trónt. 
Hiszen katonák vagyunk hála Istennek mind. 
Egyedül kedves rokonom, Konstantinovica Le-
vin nem gyakorolta magát eddig dicsőséges 
mesterségünkben. De hadba száll a trónért ő 
is, hiszen ő felsége épen most nevezte ki a 
sárga kürasszirosok ezredesévé. 

Pillanatnyi csend. Azután Solkiev, szinte ba­
ráti bizalmas hangon, mint egyik tengerész a 
másikkal szokott tréfálni, mondja Alexandrovics 
Mihálynak, az admirális-herczegnek: 

— A kurlandi herczeg velünk tart, hiszen 
Francziaország szövetségesünk lesz a hábo­
rúban. 

A herczeg Magadásra mosolyog veres szakál­
lába, (ha akarják elértette, a mit most Solkiev 
mondott, ha akarják nem). Landsknecht a sze­
relmen és a nőkön kivül helyezett férfi durva 
vigyorával keskeny pohárban italt emel a szá­
jához, ám katonás feszesseggel pattan fel Po­
dolski öreg tábornokunk. Kesztyűt dob az asz­
talra, a szeme két fiatal tűzgolyó és a hangjá­
ban régi vitézi tornák zenéje csuklik fel, a mint 
mondja: 

— Miniszter úr jegyezze meg kérem magá­
nak, hogy a franczia nagykövet felesége előtt, 
a kinek a nevét itt, ezen a helyen kimondani 
nem fogom, hódolatban hajolhat meg mindenki, 
nő és férfi, mindenki, a ki csak a világon van. 

Mit jelentett ez? 
XV. 

A K É K SZALON É S K É T Á r N Y É K I S T E N 
K E R T J É B E N . 

Már több napja, hogy a párisi vonat vissza­
hozta gróf Turennes-Lacourt és ők még nem 
találkoztak egymással. A távbeszélőn üzenhettek 
egymásnak néha. Ez volt minden, ez és a bol-
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dog-keserves vágy, a melyben mindig egymás­
nak voltak. De ma délután, végre, szabad volt... 

Konstantinovics Levin «Akék szalónban» ült. 
Ez egy czukrászbolt volt a kicsiny, előkelő 
Ispahan-úton, közel az Anasztázia-kerthez. Ügy 
volt, hogy Levin a ezukrászdában ülve, fogja 
kémlelni, mikor halad az utczán arra Julié és 
azután lassan utána oson a parkba, a hol Gri-
bojedevnek, a költőnek szobra körül fognak ta­
lálkozni, talán épen a boldogtalan verselő lá­
bánál, a hol a talapzaton egy perzsa dalnok (a 
költő főművének ifjú hőse) szomorkodik valaki 
miatt. A császári herczeg nyugodtan teázhatott 
e ezukrászdában. 

Litinovóban megszokták, hogy a Ruriki-ház 
fiatalabbjai eljárnak a nyilvános helyekre és 
olykor megfordulnak a tömegben is, (a között 
az öt-hatszáz ember között, a kikkel még házuk 
szigorú szabályai szerint is szabad volt kezet 
fogniok.) A kék szalonba pedig csak az Európai 
Kaszinó tagjai jártak, közembert nem bocsáj-
tottak ez üzletbe, a hol minden olyan előkelő 
volt, mint a legfinomabb sütemény íze. Kon­
stantinovics Levin czukrokkal és czigarettákkal 
bíbelődve, Juliere gondolt édes türelmetlenség­

gel. Várta a pillanatot, a mig megérkezik asz-
szonya, a kit már napok óta nem láthatott és 
minden perez új aggodalmat is öltött a remény 
karjába. Hátha nem jön, még sem jön. Nem 
jöhet vagy nem akar . . . De azért türelmetlen­
ségben is szép volt várakozni, tudni azt, hogy 
minden szép csak ezután jön és hogy minden, 
a mi ezután jön, csak szép lehet. A szalon kék 
kárpitját nézte a herczeg és eszébe jutott, a 
hová lélekben olyan gyakran vágyott, a régi 
Francziaország, a marquise de Eambouillet kék 
szalonja. A nevezetes márkinő a jó királynak, 
IV. Henriknek volt szép és elmés kortársa és 
ő volt az első, a ki tudta, hogy a szoba falának 
más színe is lehet, mint a tégla verese, vagy az 
egymásra fektetett tölgyfa barnája. Egyik szo­
báját kék kárpittal bélelte és ez volt a neveze­
tes chambre bleue. Udvaronczok találkoztak ott, 
költők ós széplelkü hölgyek . . . Vájjon Julié is 
közöttük lett volna . . . Két szippantás közben, 
a melylyel ideges ajka mintha vérét szívta volna * 
a czigarettának, eszébe jutott: mily furcsa, 
hogy most ezukrászdában ül, kicsiny kerek asz­
tal mellett egyedül. De ezukrászdában gondol­
koztak az életről mások is, Alfréd de Musset 
például, a ki költő volt Parisban. Musset a Tor-
toniba járt minden délután. Ám Musset igazi 
költő volt, zöld likőrt ivott és a szíve is fájt, 
de igazán testileg is fájt. Némely szívbetegsé­
gekben az ember feje különösen biezczen meg 
olykor és az orvosok ezt a biezczenést signe de 
Mussetnek hívják. Milyen nagyon nagy meg­
tiszteltetés ez — a legnagyobb, a mi költőt ér­
het— egy igazi szívbetegséget neveztek el róla. 
És Levinnek eszébe jutottak a szép és okos sza­
vak, a melyeket Julié írt első levelében az ő 
verseiről. 0 nem költő, nem az, nem igazi költő 
és ez most mégsem fájt neki. Hirtelen valami 
különös, boldog nyugtalanságot érzett, tudta, 
csak ő lehet és a következő perezben Julié 
alakja a czukrászbolt üvegajtaja előtt osont el, 
gyorsan, mint reményből egy szép sugár. 

A kertben köszöntötték egymást és egy kékre 
festett kocsiba szálltak. Levin kis papírba rej­
tett sárga rózsát ejtett Julié kezébe. 

— Olyan vagyok, mint egy vőlegény — ju­
tott eszébe és a gondolattól bíborszínű lett arcza. 

És erre is kellett gondolnia: 
— Most ezer dolgot kellene kérdeznem . . . 

a levelemre még nem válaszol t . . . és a pá-
megteszi-e vájjon, a mit kértem . . . nsi hogyan kérdezzem . . . de nem, nem szabad 

kérdeznem és majd ő fogja megmondani . . . 
igen . . . de mikor? 

(Folytatása következik.) 

A Vasárnapi Újság" t. Előfizetőihez. 
Az utóbbi esztendők alatt, egy-egy művészi kivitelű 

értékes albummal kedveskedtünk t. előfizetőinknek, minden 
karácsonykor. Az előfizetési feltételekben erre nem köte­
leztük volt magunkat, de megtettük önként, jó szívvel. 

Az idén, megakadályoz bennünket ebben a háború. 
De kárpótolni óhajtjuk t. előfizetőinket, még pedig oly 

módon, amely megfelel annak a benső szeretetteljes érzés­
nek, amely lapunk szerkesztőségét közönségünk irányában 
állandóan eltölti. 

Olvasmányokat bocsájtunk rendelkezésükre, amelyeket 
a hadikórházakban sebesültek és lábbadozók részére fel­
ajánlhatnak. 

E végből lapunk mai számához a Franklin-Társulat 
kiadásában megjelent könyveknek egy jegyzékét mellé­
keljük. Lapunk minden egész éves előfizetőjének, (vagy akik 
magokat egy egész évre kötelezik) joga van e jegyzékből 
tetszése szerint 6 K értékű könyvet választani. 

A kiválasztott könyvekre rá fogjuk nyomni: «A Vasárnapi 
Újság előfizetőinek ajándéka* s el fogjuk küldeni saját 
költségünkön oda, (annak a kórháznak vagy sebesültnek) 
ahová azt illető előfizetőnk óhajtani fogja. Vagy elküldjük 

magának a t. előfizetőnknek saját czimére is, ha úgy 
kívánja. 

Kegyeletteljes munkát vélünk ezzel teljesíteni. 
Mi nem szoktunk semmi nyilvános czélra gyűjteni — 

elvből s a közönségünk áldozatkészségére még a legüdvösebb 
czélú jótékonyság nevében sem appellálunk. Most kivételt 
teszünk, mikor a kórházakban sinylődő vitéz harezosaink 
hosszú téli napjait kívánjuk megenyhíteni; azokét a har-
ezosokét, akik létünkért, a magyarságért s a magyar 
kultúráért ontották vérüket. 

S tesszük ezt úgy, hogv t. előfizetőink adományában 
ott legyen a mi szerény adományunk is. Karácsonyi 
albumaink bolti ára 4 K szokott lenni, ennek fejében 
6 K értékű könyvet ajánlunk fel. 

Felkérjük t. előfizetőinkel, tudassák velünk minél 
hamarább levelezőlapon kiadóhivatalunk czimére (Buda­
pest, Egyetem-utcza 4), hogy a mellékelt árjegyzékből 
milyen könyveket választottak (összesen 6 K értékben) és 
hogy azokat hová küldjük. 

A « Vasárnapi Ujságy 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 
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A PRZEMYSL MELLETTI HARCZTÉR. — Balogh Rudolf fölvétele, 

A MODERN HADVEZÉR. 
A kultúra haladásával nagyon természetesen 

velejár, hogy minden embernek, a ki valamely 
foglalkozást űz, ma egészen más képességekkel 
kell birnia, mint p. o. ezer, vagy épen tízezer 
óv előtt. Különben nem boldogul. A ki a tör­
ténelem előtti korban a legfinomabb varrótű­
ket állította elő a rénszarvas csontjából, az ma 
nehezen igazgatna el egy modern tűgyárat, még 
az esetben is, ha többi embertársaihoz képest 
aránylagosan fejlődtek volna is tehetségei. Mert 
a kéziügyessége ma nem érvényesülne meg­
felelő arányban s a gyár igazgatása egészen 
más lelki dispozicziókat feltételez. 

S az összes foglalkozások között talán egy 
sincs, a mely ma olyan egészen más tulajdon­
ságokat feltételez a múlt korszakokhoz képest, 
mint a katonáé, nevezetesen pedig a hadvezetőé. 

Az ókor primitív viszonyai között az volt 
nemcsak a legkiválóbb dalia, hanem a leg­
jobb hadvezér is, a kiben legnagyobb volt az 
izomerő. A ki legnagyobbat tudott ütni a fur-
kóval, vagy legmesszebbre tudta hajítani a dár­
dát, a ki tehát ma a sportversenyeken állítaná 
fel az új rekordokat. Még Homér is ebből a 
nézőpontból értékeli a maga hőseit, noha az ő 
korában már másnemű képességek is érvénye­
sültek a háború intézésében. Az ő hősei csupa 
atléták. A mikor Achilles Patroklus torát üli 
és díjakat tűz ki a versenyekre, a futásban, a 
gerelyvetésben, a nyilazásban s minden izmo­
kat igénylő mérkőzésben: királyok és vezérek 
nyerik el a dijakat. Úgy itéli: ilyenek az igazi 
királyok. Még a bátorságot sem tartja annyira 
szükségesnek, mint a testi erőt: hősei akár­
hányszor megfutamodnak, a nélkül, hogy ez 
csorbát ejtene az ő szemében preztizsükön. 
Diomedes elfut Hektor elől, Hektor viszont 
Achilles elől szalad. A ravasz üllisszest jó­
indulatú mosolylyal kiséri ugyan a költő az ő 
fondorkodásaiban, melyek többet használnak a 
győzelem biztosításához, mint a legnagyobb 
hőstettek, de igazán lelkesedni érte is csak 
akkor tud, mikor a hajóknál kézitusában ap­

rítja az ellenséget, vagy a mikor megfeszíti az 
ősi íjat, melyet felajzani Pénelopé kérőinek 
nincs elegendő fizikai erejök. 

S ha a későbbi korszakokban nem is okvet­
lenül szükséges a hadvezérben a kiváló testi 
erő, a bátorság és a harczi elszántság elenged­
hetetlen feltétel marad. A jó hadvezérnek egy­
szersmind hősnek is kell lennie. Éhez képest 
nemcsak részt kell vennie személyesen is az 
összeütközésekben, hanem ép ott kell lennie, 
a hol a tusa leghevesebb, legvéresebb. Az a 
meggondolás, hogy mikor a vezér, vagy ép 
a király elesett, akkor a csata is elveszett: 
nem oldhatta fel ez alól a kötelesség alól a 
vezetőt. Mert másként gyávának nézik, a kinek 
zászlai alatt nem harezolnak valamire való 
seregek. E tekintetben csak egy kivételt tudunk 
a régi korból: Augustus császárét. 0 nem állott 
a katonái élére a csatákon, mint nagybátyja 
Július Caesar, vagy mint ellenfele Marcus 
Antonius s csak kivételképen tette ki magát 
személyes veszedelemnek. Pedig még kevéssel 
az ő kora előtt Marius naponta megjelent 
Eómában a Mars mezőn s ötvenkét esztendős 
kora daczára résztvett az ifjúság gyakorlatain, 
mutogatta, mily könnyen forgatja a kardot s 
kezeli a dárdát, hogy rászavazzanak a polgá­
rok, a mikor vezért fognak választani. 

Az egész középkoron át a személyes vitéz­
kedés állandó kötelessége maradt a vezérnek. 
Sőt fokozódott e kötelesség a lovagi szellem 
következtében. A király lett az országban az 
első lovag s így neki kellett legbátrabbnak 
lennie, neki nem volt szabad kitérnie a veszély 
elől, de fel is kellett azt keresnie. Sőt a sze­
mélyes küzdelmet is úgy kellett végigharczolnia 
a csatamezőn is, a hogy az a lovagiasság akkori 
szabályainak megfelelt. E szabályok p. o. any-
nyira lealacsonyítónak tartottak minden hát­
rálást, hogy a német lovagok lenézték székely 
lovasaink harczmodorát, a kik a March mel­
letti csatában, (mikor Habsburgi Eudolf és 
Ottokár cseh király között folyt a küzdelem), 
cselből megfutamodtak s aztán lekaszabolták 
az utánuk nyomuló cseheket. 

A lovagiasságnak ez a szelleme még béke­
időn is megkövetelte a királytól, hogy részt 
vegyen a bajvivásokon, mint a hogy nemcsak 
Mátyás királyunk küzdött meg Holubárral, de 
megküzdött sok más fejedelem is, leeresztett 
sisakrostélylyal, ismeretlenül, az idegen leven­
tékkel. Magokat a csataterveket pedig már előre 
úgy állapították meg, hogy a király személyes 
közbelépésének legyen a legnagyobb szerepe s 
az ő hősies voltának megnyilatkozására nyiljék 
a legfőbb alkalom. A szerencsétlen mohácsi 
ütközetnek a tervét is így csinálták meg. A leg­
első sorban a magyarok állottak Tarczay alatt, 
hogy az első támadás az övék legyen. A má­
sodik rendet Korlátkövy Péter lovasai képezték, 
a harmadikat pedig a csehek Schlick István 
vezetésével, — mert II. Lajos egyszersmind 
cseh király is volt. Utánuk következett maga 
a király kevés számú kísérettel. Ha az első 
három sor megtörte az ellenség erejét, az övé 
leendett a legdúsabb aratás; ő kaszabolhatott 
volna le legtöbb ellenséget azzal a válogatott 
ezer vitézzel, a kik Drágffy vezérlete alatt a 
hátvédet képezték. 

A középkor lovagi szellemének ezen parancsa 
alól csak a Habsburg-uralkodók emanczipálták 
magukat mint császárok, de nem azért, mintha 
kevésbbé bátrak lettek volna másoknál. A lovagi 
erényekre nagyon is sokat adtak ők is, de oly 
túlzott képzetük volt a császári méltóság fen­
sége felől, hogy azzal a közönséges csatában 
való résztvevés meg nem fért. A hogy nem 
illett a császárhoz, hogy p. o. átvizsgálja mi­
niszterének a számadásait, (a kik aztán loptak 
is derekasan), ép úgy nem illett a kézi tusa 
és a tábori élet. S a hogy V. Károly Grana­
dában tartózkodott, mialatt seregei Páviánál 
küzdöttek az európai hegemóniáért, ép úgy 
átallották volna az osztrák ág tagjai még csak 
katonai uniformist is ölteni, egészen addig, míg 
II. József szakítani mert ezzel az előítélettel. 

Napóleon végét vetette teljesen azoknak a 
középkori poétikus és lovagias hadviselési for­
máknak, a mikor megtörtént p. o. az is, hogy 
a franczia hadvezér azt az üzenetet küld-e a 
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TRAIN A MAGIeRA MELLETTI CSATATÉREN. — Balogh Rudolf fölvétele. 

szemben álló angolokhoz; «Önök lőjenek elő­
ször Uraim.» Az ő korában teljes anyagi és 
erkölcsi erővel küzdöttek egymással a nemze­
tek, a harczolók száma óriásilag megnöveke­
dett az előbbi állapotokhoz képest s a fővezér 
feladata egészen megváltozott. Olyan hadsere­
geket, a minők p. o. Lipcsénél állottak egy­
mással szemben, nem lehetett oly módon győ­
zelemre vezetni, hogy a vezér az oszlopok élére 
állva vezesse a rohamot. A nagy kiterjedésű 
frontot át sem lehetett többé tekinteni. A pa­
rancsnok csak úgy tudott egységet hozni a 
műveletekbe, csak úgy birta mozgatni az egyes 
seregrészeket s parancsait is csak úgy tudta 
közölni az alvezérekkel, ha saját személyére 
nézve a front mögött foglalt állást. Még pe­
dig jó messzire, a honnan egyforma könnyen 
érintkezhessek mindkét szélső szárnynyal ós a 
czentrammal és a honnan egyszersmind a leg­
szélesebb áttekintést is nyerhetett. Nemcsak az 
tartotta ezentúl vissza a küzdelemben való 
személyes részvételtől, hogy az ő esetleges el­
estével a csata is elveszett, hanem főként az, 
hogy másként, mint a tűzvonalon kivül állva, 
nem is tudta vezetni a sereget. 

Egyes különös esetekben azonban, kivált 
kisebb ütközetek válságos pillanataiban elő­
fordult ebben a korszakban is, hogy a fővezér 
is beleelegyedhetett a kézi tusába, sőt a jó 
vezérnek meg is kellett ezt tennie. Ha p. o. egy 
csatának kimenetele attól függött, hogy vala­
mely szuronytámadás miként sikerül, akkor 
Napóleon is, mint tudjuk, a rohanó hadak 
élére állott. így tett az arcole-i hidon, mikor 
a roham sikerétől függött a diadal, mikor a 
vezért nem tarthatta vissza más kötelesség a 
harczvonal mögött és mikor az ő jelenléte 
fokozta a legénység lelkesedését. így tett akkor 
is, mikor Lobau szigetről előtörve, egyetlen 
nagy rohamra központosította seregének egész 
erejét; de így tett nagy ellenfele, Károly fő-
herczeg is, a ki Wagramnál zászlóval kezében 
vezette tűzbe a csapatait. 

Kétségtelen, hogy a vezérnek ilyen fellépése, 
mely az ő személyes bátorsága mellett bizonyít 

s mely a legénység szemeláttára megy végbe: 
nagyban fokozza az iránta való bizalmat és 
lelkesedést. Pedig a győzelemnek ez az egyik 
leglényegesebb feltétele. És a napóleoni kor­
szak, valamint az utána következő félszázad, a 
legnagyobb emberi kvalitásokat követelte meg 
a hadvezértől s az eredmény legnagyobb mér­
tékben függött az ő személyes tulajdonságaitól. 
Mert ép e korszakban volt az, hogy személye­
sen is közbe kellett koronként vágnia, a mel­
lett bölcs megfontolással kellett vezetnie egy 
sok százezerből álló nagy apparátust. 

E korszak hadserege még nem oly nagy­
számú, hogy a vezér ne ismerhetné az összes 
alparancsnokokat s néha tetteti — mint Napó­
leon, — hogy az egyes közkatonák nevét is 
tudja s számon tartja a tetteiket. Az ő sze­
mélyes érintkezése a harczosokkal még közvet­
len s emelheti a hangulatot. Általában e kor­
ban a vezér tehetségei a legnagyobb mérték­
ben érvényesülnek s a siker a legnagyobb 
mértékben függ az ő személyétől. Azért a ki­
váló hadvezérnek úgyszólván ideális embernek, 
a férfiúi tökély megtestesülésének kell lennie, 
a ki a legellentétesebb tulajdonságokat egyesíti 
magában s valamennyit kiváló mértékben. Az 
ily vezér, kell hogy bátrak bátra legyen, a ki 
kellő pillanatban koczkára mer tenni mindent, 
de a mellett fokozott óvatossággal kell felfegy-
verzettnek lennie minden veszélylyel szemben. 
Kíméletlen és kegyetlen az ellenséggel, részt­
vevő és szerető testvér a bajtársaival szemben. 
Szigorú birája minden fegyelemsértésnek és 
bűnnek, nyájas jutalmazója minden vitézség­
nek és hadierénynek. Takarékos a szükségletek 
felhasználásában, bőkezű adakozó, ha segíteni 
kell a katonát. Zsarnok parancsoló a harcz-
mezőn, jókedvű bajtárs a fehér asztalnál. Kö­
nyörületes minden szenvedés iránt, de könyör­
telenül áldoz fel a győzelemért egész ezrede­
ket. Elhatározása gyors, mint a villám, de 
fontolgatva állapít meg minden részletet. Még 
kitűnő irónak és szónoknak is kell lennie; 
Napóleon hadi parancsai oly tömörek és vilá­
gosak, hogy büszke lehetne fogalmazásukra egy 

akadémikus; néhány szóba foglalt szónoklatai 
hatásosabbak Cicero oráczióinál. i 

Aztán jönnek a modern seregek, a vezért 
más feladatok elé állítják s a romantikának 
vége. A ki hősködik, vagy csak a tűzvonalhóz 
közeledik, veszedelemnek teszi ki az egész se­
reget. III. Napóleont Solferinónál majdnem el­
fogják Edelsheym-Gyulay huszárjai, a szedáni 
ütközet katasztrofális voltának egyik oka az, 
hogy Mac-Mahon a fővezér megsebesül. A fő­
vezérnek hátul a helye, a hová ellenséges lö­
veg el nem ér, a hol intézkedéseiben meg nem 
zavarhatja az ellenség. 

A legújabb technika berendezései itt szolgá­
latára állanak. Irodáját telegráf- és telefon­
huzalok kötik össze az egyes alparancsnokokkal 
és seregrészekkel. Egyre kapja az értesítéseket 
és küldi a parancsokat. A hová nem vezet tele­
fon, oda automobilok viszik az utasításokat s 
repülőgépek hozzák az ellenség mozdulatairól 
szóló híreket. 

A vezér nem jár többé gyorslábú paripán 
a harczoló sorok között, hanem esetleg egy 
vasúti kocsiban üti fel irodáját, mint tette 
Kuropatkin Mandzsúriában s a kiterített tér­
képre hajolva tanulmányoz minden seregmoz­
dulatot. Ma már erősen titkolják azt is, hogy 
hol van ez az iroda. Mert az ellenséges repülő­
gépekről dobott bombák örökösen veszélyez­
tetnék ezt a helyet. Vilmos császárról sohase 
tudni, mely vidéken van a hadiszállása, ép oly 
kevéssé ismeretes Hötzendorf-Conrádé. Ügy él­
nek ott a vezetők elzárkózva, mint a modern 
kereskedelmi házak főnökei, a kik irodájukból 
irányítják összes üzleteiket, az oczeánon túl 
fekvő gyarmataikat, a tengeren úszó hajóikat 
és az egész országban működő kereskedéseiket. 

A hős vezér szeme a csatarendben hadsorok 
fölött nem ragyog már «mint pánczélos had­
isteni), de feladata ez által nem lett könnyebb. 
Sokkal bonyolultabb lett és sokkal több mun­
kát követel. A személye iránt való lelkesedést 
is fel tudja költeni, de arra csak egy eszköze 
van: a győzelem. 
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OROSZ, TÖRÖK, MAGYAR. 
Ez a mi mai generácziónk, mióta csak gon­

dolkozni tud, mind abban a tudatban nőtt fel, 
hogy előbb-utóbb, még a mi életünk folyamán 
lesz egy nagy háborúnk Oroszországgal. Azok­
nak a tudat alatt rejtőző gondolatoknak egyike 
volt ez, a melyek nem valami mérlegelő okos­
kodás alapján, hanem mintegy elemi módon, 
a természeti szükségszerűség erejével gyökere­
sednek meg a lelkekben. A mi gondolkodásunk, 
sajnos, nincs külpolitikai gondolatokra beren­
dezve, de ez az egy külpolitikai gondolat, mint 
valami magától értetődő dolog, mint valami 
gondolattá kristályosodott sejtelem élt bennünk. 
És éreztük, hasonlóan homályos indító okok­
ból azt is, hogy ebben a nagy harczban mel­
lettünk lesz a török. Annyit még a politikai­
lag iskolázatlanok is tudtak, hogy ez a mi 
orosz háborúnk a Balkán kérdéseiből fog ki­
fejlődni s ugyancsak szembeszökő volt, hogy 
Ausztria-Magyarországnak és a török biroda­
lomnak itt egy az érdeke, sőt mind a kettőnek 
léte és hatalmi állása ugyanegy feltételhez 
van kötve: az orosz hódító-politika czéljainak 
meghiúsításához. Ez a tudat — a minthogy 
legtöbb rokonszenvünk és ellenszenvünk a tu­
dat felszíne alatt rejlő motívumokban gyöke­
redzik — egyik legfontosabb psychológiai mo­
tívuma a magyar nemzet immár hagyomá­
nyossá vált török rokonszenveinek, azok mel­
lett a látható motívumok mellett, melyeket 
múlt heti számunk «Török szimpátiák» czímü 
czikke megállapított. 

Tulajdonképen gyűlölet a magyarban a török 
ellen talán csak a török-magyar harczok első 
idejében volt, a továbbiak folyamán a két egy­
mással harczban álló nemzet közt bizonyos 
megértés fejlődött ki. Nemzeti mozgalmaink 
Bocskaytól kezdve egész Bákócziig mind a tö­
rökre támaszkodtak, vagy legalább rokonszenvre 
találtak a török politikában, a melynek a XVL 
és XVII. században fontos érdeke volt a Habs­
burg-birodalom gyöngítése. A magyar és török 
katonák között, mint azt ujabb történetíróink 
s különösen Takáts Sándor kutatásai igen ér­
dekesen kimutatták, a folytonos csatározások 
folyamán bizonyos bajtársiasság fejlődött k i : 
mindegyik megbecsülte a másikban a vitéz kato­
nát, a lovagias és emberséges ellenfelet. A mos­
tani háborúban is sok adat szól a mellett, hogy 
itt-ott, a hol hosszasabban állnak egymással 
szemben a lövészárkokban, bizonyos kedélyes-
kedés, tréfálkozó kötődés fejlődik ki németek 
és francziák, magyarok és szerbek vagy oroszok 
között, a melyben elhalványodik az ellenséges 
érzés, — nem gyűlölik egymást, a kötelességét 
teljesítő katonát látják egymásban s a harag, 
a melylyel ellenük a harczba indultak, meg­
enyhül. Ugyanilyen, sőt még barátságosabb 
viszony fejlődött ki a magyar és török vég­
ben" vitézek között. (Gyönyörű emberi dolog 
ez : a hol emberek összekerülnek s módjuk­
ban van megismerni egymást, mindjárt meg­
enyhül az ellenséges indulat, — a népek csak 
addig gyűlölködnek, a mig nem ismerik egy­
mást.) S nem tudni, nem ez az érzés élt-e 
öntudatlanul tovább az utódokban s nem ez 
készítette-e el a talaját a mai rokonszenves 
megértésnek ? 

Az orosz sokkal később került a mi szin­
terünkre és a törökére. Mikor mi javában küz­
döttünk a Nyugat kultúráját fenyegető török 
hatalom ellen, az oroszok még nem játszot­
tak semminemű szerepet Európa életében, 
még állami életük alakuló, erjedő korát élték. 
A nagy történelmi feladatot, a törökségnek a 
maga természetes kereteibe, ázsiai jellegének 
és ázsiai világnézetének megfelelően Ázsiába 
való visszaszorítását az orosz mindennemű 
közreműködése nélkül oldottuk meg. Két szá­
zadon át Magyarország és a Magyarországot 
támogató német Habsburg-birodalom vérzett, 
koronkint majdnem el is vérzett a török csa­
pásai alatt, a mi országunk óriási területei 
váltak néptelenekké, mi dobtuk oda áldozatul 
nemzeti gyarapodásunkat, fajunknak számbeli 
szaporodását, kultúránk és gazdasági életünk < 
fejlődését. Ha nem vívjuk ezt a kétszáz éves I 
harczot, akkor nem pusztult volna ki hazánk < 
'tléli részéből, a Dunántúl és Szlavonország 
nagy területeiről az egykor ott élt magyarság f 
a nem Saknának ma ott németek, szerbek, f 
románok. 

Az orosz csak osztozkodni jött azon a gyü­
mölcsön, a melyet mi érleltünk meg. Nagy 
Pétertől származtatják az oroszság Konstanti­
nápolyra való igényeinek eredetét. Nagy Péter 
korában — a mi Rákóczi-felkelésünk idejé­
ben — a török már le volt szorítva a Duna 
vonalán alulra s a Nyugatot fenyegető hatal­
mának örökre vége volt. Az így meggyöngí­
tett ozmánságtól aztán könnyű dolog volt el­
ragadni a Fekete-tenger északi partvidékét. 
Hogy az oroszok is érzik, hogy ez a mi ér­
demünk, annak őszinte tanúbizonyságát adta 
egyik legkiválóbb politikai írójuk, a ki az 
orosz politikai észjárást és morált jellemző 
módon fejtegeti, hogy a Habsburgok birodalma 
betöltötte történelmi hivatását a török hata­
lom megtörésével s most már — ez a jellemző 
fordulat — át kell engednie a tért az orosz­
ságnak. Szóval, mint hivatását betöltött s ez­
zel el is vesztett szervezetnek el kell tűrnie 
saját kivégeztetését. 

Ezt talán nem mondták ki így, hanem így 
érezték már hosszú idők óta. Ebből a gondo­
latból akarták megállapítani a jogosultságát 
annak a vágyuknak, hogy Konstantinápolyt a 
kezükbe keríthessék. Ez a gondolat, ez a 
mind nyíltabban bevallott törekvés volt az, a 
mi minket és a törököt elkerülhetetlenül, az 
önfentartás kényszerű erejével egymáshoz so­
dort. Addig, a mig más kérdések voltak a világ-, 
történelem napirendjén, haladhattak egy utón 
a Eomanovok a Habsburgokkal. A múlt szá­
zad első felében, az Európa-szerte kavargó és 
minduntalan fellobbanó forradalmi mozgalmak 
a két konzervatív dinasztiát az önfentartási 
ösztön erejével egymás mellé állíthatták a 
legitimitás védelmében, előbb Napóleon hadai 
ellen, utóbb a szent szövetségben a forrada­
lom romjain megállapított konzervatív világ­
rend védelmére s akárhogy szépítik a dolgot — 
mi ránk kacsintva — ujabb orosz irók, nem 
czári szeszély, nem is valami érzelmi szem­
pont indította 1849-ben az orosz czárt arra, 
hogy segítséget adjon az osztrák császárnak a 
magyar szabadságharcz letörésére, hanem a 
legitimitás elve, a mely az egyik uralkodó in­
gadozó trónját azért védelmezte, hogy a ma­
gáét is megóvja a forradalmi szellem terjedése 
révén fenyegető veszedelemtől. 

Attól a pillanattól kezdve azonban, a mint 
a Balkán kérdései mint akut kérdések nyomul­
tak be az európai politikába, a két császár 
útja elvált egymástól s bizonyossá vált, hogy 
a nagy összeütközésnek be kell következnie. 
A népeknek, akár a természet szabad lényeinek 
megvan a helyes ösztönük arra, hogy meg-
érezzék, honnan fenyegeti őket veszedelem, 
így érezte meg a mi népünk is, hogy nem­
zetünk fenmaradását északról fenyegeti vesze­
delem s minden csapás, a melyet az orosz a 
törökre rámér, minket is fenyeget. Ezért volt 
nálunk már rég az egész közvélemény minden 
orosz török összeütközéskor, akár háború volt, 
akár csak diplomácziai csetepaté, a török párt­
ján s ea talán az első eset, mióta Ausztriával 
állami szövetségre léptünk, hogy a monarchia 
politikai érdeke a magyarok tudatában is 
pontosan összeesett a nép politikai rokon­
szenvével és az ösztönszerűen megérzett nem­
zeti érdekkel. A legutóbbi balkáni háborúban 
is a magyarság rokonszenve a török pártján 
volt; nem mintha irigyeltük volna a nemzeti 
egyesülésre törekvő balkáni államok boldogu­
lását, hanem mert szövetségük mögött ott érez­
tük az orosz kezet, a mely csak sorrendi kü­
lönbséget ismor köztünk és a török között: 
előbb ezt akarja megfojtani, utána minket. 

Az oroszt a szabad tengerre való vágy vezeti 
Konstantinápoly felé, de meg a bizánezi 
tradiczió is. Bizánczból vette keresztény val­
lását s a vele járó világnézetet s mióta a török 
elhatalmasodása s még inkább saját belső el-
züllése romba döntötte a régi Bizáncz hatal­
mát, szerepét Oroszország ragadta magához, 
mint a keleti orthodoxia legnagyobb és ve­
zérlő hatalma. Bizáncz földje mérgezett föld, 
a melyből csak romlást és belső elkorhadást 
szív, a ki rálép. Ettől a méregtől ment tönkre 
a görög szellem úgy, hogy erkölcsi rontó hatása 
még ma is érzik a levantei görög népjellemen. 
Bizáncz rontotta meg az Ázsiából egészségesen, 
erővel teljesen jött török népet i s : a mióta 
Konstantinápolyban megfészkelte magát, meg­
indult benne a belső dekomponálódás folya­

mata s a Nyugat felé terjeszkedő, európai 
világhatalommá vált ozmánság már erőteljes 
testében hordotta az erkölcsi betegség csiráit. 
A balkáni szlávok hagyományos karakterében 
is bizánezi eredetre vallanak azok a tulajdon­
ságok, a melyek évszázadokig végzetesek voltak 
rájuk nézve. Maga Oroszország is szenved, mi­
óta megfertőződött vele, a bizánezi méregtől, 
történetének nem egy szörnyű jelenete egye­
nesen bizánezi mintákra, a bizánezi erkölcsi 
felfogásra utal vissza. S nem tudni, nem ismét-
lődnók-e meg a török birodalom sorsa, ha az 
orosznak sikerülne a lábát megvetni a Bosz-
porus históriai átokkal vert partján, nem vál­
nék-e végzetévé az, a mi százados ambicziói-
nak tárgya. 

Hogy azonban ez az ambicziója megvan, ok­
vetlen szembe kellett hogy helyezze előbb-utóbb 
velünk és a törökkel. Á török politika nem 
mindig érezte át kellően a maga létérdekeit. 
Nem is nemzeti érdekek vezették, hanem a 
maguk hatalmát a saját népüktől féltő szultá­
nok mesterkedései; legnagyobb hibája az volt, 
hogy a legújabb időkig görcsösen ragaszkodott 
európai állásához, minden erejét ennek fen-
tartására fordította s e miatt elmulasztotta 
ázsiai tartományainak kellő politikai, kulturális 
és gazdasági megszervezését. Vallása, művelt­
sége, egész nemzeti karaktere Ázsiába utalta s 
egészségesebb politika mellett, ha kellően gon­
dozza ázsiai erőtartalékjait s nem szalad az 
európai chimaera után, ma mint minden táma­
dásnak önmagában is ellenálló hatalom áll­
hatna Ázsia összes mohamedánjainak élén. Ezt 
az eszmét úgylátszik csak a török birodalom 
mostani vezetői ismerték fel közeli és legköze­
lebbi múltjuk tanulságaként. S felismerték azt 
is, hogy a mi száz év előtt még különösebb 
nehézség nélkül valósulhatott volna meg, ma 
már csak úgy lehetséges, ha előbb leszámol­
nak egyedüli veszedelmes ellenségükkel, az 
oroszszal. Egyedül nem bírnának vele boldo­
gulni, ezért természetszerűen szövetkezniök kel­
lett velünk s a németekkel, a kiknek ugyanaz 
a czélunk s a kiknek ugyanolyan távlatokat 
nyit az orosz túlhatalom állandósulása, mint 
neki. 

Történelmi hagyomány és mai érdek tette 
magától értetődővé, hogy a muzulmán harezos 
a magyar bakával és a német gránátossal egy 
sorban küzd az orosz ellen. De a jövő fel­
adatai is erre szorították a törököt. Ha a jö­
vőben újjá akarják szervezni az ősi török 
birodalmat, ba fel akarják virágoztatni ázsiai 
tartományaikat, ebben nem támaszkodhatnak 
az orosz birodalomra, a mely természetes 
ellenségük, nem támaszkodhatnak az ango­
lokra, a kiknek nem kívánatos Egyiptomra s ' 
az indiai mohamedánokra való tekintettel a 
török birodalom megerősödése, nem támasz­
kodhatnak a francziákra sem, a kiknek észak- j 
afrikai gyarmataikon szintén sok a mohamedán 
alattvalójuk s a kik szíriai összeköttetéseik ré- I 
vén többé-kevésbé titkos igényt tartanak ázsiai 
Törökország jó részére. Csak mireánk és Német­
országra támaszkodhatnak, mert nekünk nin-
csenek velük ellentétes érdekeink, mi nem aka­
runk, nem is akarhatunk tőlük semmit el- ; 
foglalni, mi legfeljebb gazdasági érdekeinket 
kereshetjük náluk, ezen a réven pedig nekik 
csak hasznukra lehetünk, segíthetünk gazda­
ságilag és kulturálisan szervezni ázsiai tarto­
mányaikat. 

A történelemben, ha nem is látjuk meg 
mindig, bizonyos törvényszerűségek uralkod- j 
nak. Ilyen törvényszerűség vezette egymással 
szövetségbe az egymás mellett küzdő közép­
európai hatalmakat és a törökséget. Ez a szö­
vetség természet szerint való s így megvan 
benne a tartósság biztosítéka. Ezt nem látjuk 
ellenfeleink szövetségében. Angliát Franczia-
országtól és még inkább Oroszországtól a fel­
fogások és az érdekek egész világa választja 
el. Abban a pillanatban, a mint az- orosz a 
mi rajtunk nyert győzelem által elhatalmasod­
nék keleti Európában s megvetné lábát a 
Dardanelláknál, egyszerre a legnagyobb vesze­
delemmé válnék Angliára nézve. Olyasformá­
nak látszik az ő szövetségük, mint a török el­
len támadó három balkáni államé volt, a me­
lyek addig tudtak csak együtt maradni, a mig 
a prédát meg nem kaparintották, de a mint 
az övék lett, összemarakodtak rajta. & A. 
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ERZSÉBET KIRÁLYNÉ DEÁK FERENCZ RAVATALÁNÁL. 

Holló Barnabás domborműve, melyet november 19-én lepleztek le a Magyar Tudományos Akadémia 
palotájában. 

A PATRICZIUS. 
?eny. (folytatás.) 

I r ta John Galsworthy. — Angolból Kendeffy Katinka 

XI. 
Azok a napok, melyeken Milton rövid időre 

elhagyhatta már az ágyat, örömöt és szomorú­
ságot okoztak annak, a ki őt ápolta. Mikor 
látta, hogy felül s elbámul a saját gyengesé­
gén, •— boldog volt; de az a gondolat, hogy 
többé nem függ tőle, többé nem az a szent 
valami: az önmagával tehetetlen ember, — 
olyan szomorúsággal töltötte el, melyet az anya 
érez, mikor látja, hogy gyermekének nincs 
többé szüksége rá. Minden óra távolabb viszi 
tőle, minden perczczel hamarább tér vissza a 
saját sebes szárnyú lelki világába. Minden 
órával kevesebbe lesz az ápolónője és vigasz­
talója, minden perczczel inkább szerelmének 
a tárgya. S bár ez a gondolat úgy bontakozott 
ki a jövőből, mint egy csodaszép, kábító illata 
virág, — a jelen tele volt komoly bizonytalan­
sággal. Nagy fáradtságot érzett, most, hogy az 
izgalom órái elmultak, oly fáradt volt, hogy 
azt sem tudta, mit csinál. De egy halvány 
mosoly úgy odatapadt a szeméhez, hogy a 
kimerültség sötét árnyai sem tudtak elűzni 
onnan; rabul ejtette az ajkát s az egész hal­
vány arczát. 

A két bronz-búst közé egy nagy edény 
gyöngyvirágot helyezett el, — a szoba minden 
sarkába, a könyvszekrények üres polczaira 
rózsákkal telt vázákat, — hogy üdvözöljék 
Miltont, mikor visszatér. 

És Milton újra ott ült a nagy bőr-karos­
székben, magas, sovány alakja egy török ka­
bátba volt burkolva, melyet Barbara a Lord 
Yalleys ruhatárából küldött ét, — Milton 
ruhái közt nem találva semmit, a mi erre a 
czélra megfelelt--volna* -

A gyöngyvirágok illata elnyomta a könyvek 
szagát s egy betévedt méh, szorgalmas* kis 

kalandor, barátságos zümmögése betöltötte a 
szobát. 

És az a két emberi lény nem beszélt egy 
szót sem, csak halványan mosolyogva néztek 
egymásra. Ebben a csendes pillanatban, mikor 
a szenvedély még nem tért vissza, még nem 
követelte a helyét, — a lelkük végig suhant 
az álmos levegőn s olyan szorosan összeölel­
kezett, hogy egyik sem tudta szétszakítani azt 
a csendes, lágy tekintetet. Csodás megelége­
déssel olvadt bele egyik a másikba s miként 
a hegedű húrjához a hang, úgy tapadt össze 
a lelkük; úgy megsemmisült egyik a másik­
ban, hogy az alatt a rövid idő alatt egyik sem 
tudta, melyik a másik. 

* 
Lady Valleys, elhatározásához hiven, bejött 

Barbarával a városba s délután háromkor a 
Temple felé hajtva, megállott útközben a dok­
tornál. Az egész dolgot oly egyszerűen el le­
hetne intézni, ha Miltont azonnal át lehetne 
költöztetni a Valleys-Házba. És ez ellen a 
Lady Valleys nagy megkönnyebbülésére, — a 
doktornak nem volt kifogása. A doktor csodá­
latosnak tartotta a gyógyulást. Épen csak érin­
tette egy súlyos agyvelő-gyuladás határát. Lord 
Miltonnak nagyszerű szervezete van. Oh, igen, 
a doktor helyesnek tartja az átszállítást, — 
azok a szobák igen szűkek ebben a melegben. 
Az ápolás nagyszerű volt, — oh, igen. kitűnő ! 
S a doktor tekintete egy fokkal élesebb lett. 
Oh, igen, úgy tudja, a hölgy nem hivatásos 
ápolónő. Nincs kifogása ellene, hogy egy más 
ápolónőről gondoskodjanak, a mostani amúgy 
is összeesik a kimerüléstől. Igen, ő mindent 
elintéz. Ajánlatosnak tartja, hogy az átköltöz­
tetést mentők végezzék. Mindez még ma dél­
után megtörténhet, ő maga néz majd a dolog 
után. Úgy, a hogy van, átszállíthatják Lord 
Miltont, a mentők tudják, mit kell tenniök. 
Mikor aztán az étvágy első jelei mutatkoznak,' 
azonnal menjen a tenger mellé. Az évnek eb­
ben a szakában semmi sem olyan jó, mint a 

tenger! A mi a táplálkozást illeti — szívesen 
venné, ha valami idegerősítőt adnának neki. 
Nem üresen, ételben. Igen, naponta négyszer, 
tojásban, tejben, vagy valamilyen krómeben. 
Egy hét múlva járhat-kelhet s két hót a ten­
ger partján, uj embert csinál belőle. Termé­
szetesen túlerőltetés volt az oka. Nagyon kevés 
kellett volna még hozzá, hogy egészen más 
vége legyen a dolognak! Ebéd előtt még meg­
nézi, hogy van a beteg az átszállítás után. Az 
első napokban valószínűleg megérzi a változást, 
de nem hiszi, hogy ennél rosszabb következ­
ménye legyen! 

Végre kikísérte Lady Valleyst, aztán leült a 
telefonhoz. Éles metszésű ajka körül különös 
kis mosoly lebegett. 

Lady Valleyst ez a beszélgetés nemcsak 
megnyugtatta, de erőt is merített belőle. Mikor 
azonban újra ott ült a leánya mellett az autó­
ban s gyorsan siklottak végig az óriási for­
galmú utakon, különös, kellemetlen idegesség 
jelei mutatkoztak rajta s minden igyekezete 
ellenére áttörték a vonások nyugodt álarczát is. 

— Őszintén szólva — kezdte hirtelen — 
jobban szeretném, ha ezt a nehéz feladatot 
más végezné el. Tegyük fel, hogy Milton nem 
egyezik bele az átköltözésbe? 

— Nem fogja tenni — felelt Barbara — és 
az a kedves, jó lélek olyan halálosan fáradt. 
És ezenkívül . . . 

Lady Valleys kíváncsian szemlélte ezt a 
fiatal arczot, melyet élénk pir borított. Igen, 
az az ő gyermeke már nő volt, — a nők 
minden sajátságos intuicziójával. Nagyon komo­
lyan szólt: 

— Nagyon meggondolatlan cselekedet volt, 
a mit tettél Babs; remélem, nem fog szeren­
csétlenséghez vezetni! 

Barbara az ajkába harapott. 
— Mama! Ha abban az állapotban látta 

volna Miltont! És miféle szerencsétlenségről 
lehet szó? Hát nem szerethetik egymást, ha 
úgy tetszik s nem tehetnek róla? 

Lady Valleys visszafojtott egv grimaszt. 
Ugyanez volt az ő álláspontja is. És mégis . . . 

— Ez csak a kezdet, Babs; de elfelejted, 
hogy Milton nem olyan, mint más. 

— Miért nem lehet kiszabadítani azt a sze­
rencsétlen teremtést a börtönéből? — kiáltott 
Barbara türelmetlenül. — Kinek mi haszna 
van ebből ? Mama! Ha férjhez megyek s va­
laha eszembe jut, hogy újra szabad akarok 
lenni, nincs a világnak az a hatalma, mely 
visszatartson! 

A hangja remegett s oly kevéssé hasonlított 
a Barbara megszokott, csengő, vidám hangjá­
hoz, hogy Lady Valleys önkénytelenül meg­
fogta a leánya kezét s megszorította: 

— Édesem, ne beszéljünk ilyen rettenetes 
dolgokról! 

— Komolyan mondom, megteszem s nem 
lesz rá hatalom, mely visszatartson ! 

Lady Valleys hirtelen elkomorodott. 
— így gondoljuk, gyermekem, de azért nem 

olyan egyszerű dolog! 
— Semmisem lehet rosszabb, — mormogta 

Barbara — mint élve eltemetkezni, úgy mint 
az a szerencsétlen asszony! 

Lady Valleys válasz helyett csak annyit 
mondott: 

— A doktor négy órára rendelte a mentő­
ket. Mit fogok mondani? 

— Neki ? Oh, csak rá kell néznie s megérti, 
a mit mondani akar. Afféle. 

Mrs. Noel maga nyitott nekik ajtót. 
Lady Valleys először látta közelről ezt az 

asszonyt s igazi kíváncsiság vegyült az ideges­
ségét leplező nyugodt biztonságba. Szép, fiatal 
teremtés, sőt gyönyörű! A hangjában őszinte 
szimpátia csengett, mikor megszólalt: 

— Végtelen hálás vagyok ! Halálosan fáradt 
és kimerült, úgy-e? A jó érzés azonban nem 
akadályozta meg, hogy sietve hozzá ne tegye : — 
A doktor azt mondja, hogy át kell szállíta­
nunk a beteget, ez a lakás túlságosan meleg. 
Megvárjuk itt, a mig ezt megmondja neki. 

És ekkor látta, hogy ez az asszony valóban 
«afféle* volt, a ki mindent megértett. 

Mikor egyedül maradt a sötét előszobában, 
körülnézett; Barbarát kereste. 

A leány hátravetett fejjel a falhoz támasz­
kodott. Az anyja nem láthatta az arczát, de 
hirtelen igen kényelmetlenül érezte magát. 
Suttogva szólt: 

-tf* <X 
s^&^'*$Z 
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Iványi Grünwald Béla: A lugasban. Kiss Rezső: Csendes csatorna. 

Benczúr Gyula: Tanulmányfej. Tornai Gyula: A vezér. Jendrassik Jenő: Kerti munka. 

A MAGYAR Képzőművészek által A SZÉPMŰVÉSZETI MÚZEUMBAN A Háború áLTAL sújtott művészek JAVÁRA RENDEZETT jótékony CÉLÚ KIÁLLITÁSBÓL. 
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1. Janos lovag román földbirtokos kastélya az orosz betörés előtt. — 2. Ugyanaz a kastély ma, az orosz pusztítás után. — 3. A pankai román iskola romjai. 
4. Panka község romjai. 

AZ OrOSZOK AZT HÍRESZTELTÉK, HOGY BUKOVINÁBAN MEGKÍMÉLTÉK A rOMÁN LAKOSSÁGOT. EZEK A KÉPEK AZ ELLENKEZŐJÉT BIZONYÍTJÁK. 

— Két gyilkosság s egy rablás, Babs. 
— Mama! 
— Mi az? 
— Az arcza! Látta az arczát ? Mintha el 

akarna dobni egy virágot s az magára emeli 
a tek in te té t . . , 

— Gyermekem! — suttogta Lady Valleys 
teljesen megzavarodva — miket beszélsz m a ? 

A sötét előszobában való bujkálás, a külö­
nös szavakat suttogó leány, — mindez szo­
katlan, furcsa s a mindennapi élet tapaszta­
lataitól eltérő volt. 

Aztán, mikor újra kinyílt az ajtó, látta Mil­
tont, a mint félig fekve ült egy karosszékben. 
Az arcza nagyon halvány volt, de az ajka és 
szeme körül most is ott settenkedett az a ki­
fejezés, mely a világon mindennél jobban kí­
nozta, — megalázta Lady Valleys s azt az 
érzést keltette benne, hogy gyógyíthatatlanul 
világias. 

Kissé félénken szól t : 
— Mily boldog vagyok, hogy jobban érzed 

magad, fiam. Milyen napjaid voltak! Végtele­
nül fáj, hogy tegnapig nem tudtam ró la ! 

(Folytatása következik.) 

A HáBOrú NAPJAI. 
November 12. Északkeleti harczterünkön na­

gyobb ütközetek november 11-én nem voltak ; csak 
Kosmineknél vívtunk egy orosz lovashadtest ellen 
győzelmes lovassági harczot. Ellenséges osztago­
kat, melyek mozdulatainkat akarták felderíteni, 
visszavertünk. Szerbiában csapataink az egész arcz-
vonalon folytatták a megvert szerbek üldözését, 
állandóajj küzdve az előre elkészített hadállások­
ban befészkelt szerb utóvédekkel. Elértük az Ose-
niczától ke le t ig eső magaslatok Nakuczani és a 
Száva melletti JWwpszelo által képzett vonalat. Az 
ellenség teljes visszavonulásban van Koczeljeva 
és Valjevó felé, a hol pilótáink jelentései szerint 
sok ezer train-jármü zárja el a közlekedést. Hadi-
zsákmányunk ágyúkban, egyéb fegyverekben, mu-
mezióban és egyéb hadianyagban igen jelentékeny. 

A nyugati harcztéren a Nieuporton át Lombart-
zyde külvárosig előrehatolt ellenséget a németek 
visszavetették az Yser túlsó partjára, az Yser ke­
leti partját megtisztították az ellenségtől. Az Yser-
csatornán át Dixmuidentől délre, valamint Ypres-
től keletre előnyomultak, több .mint 700 francziát 
ejtettek foglyul, négy ágyút és négy gépfegyvert 
zsákmányoltak. A keleti harcztéren a német lovas­
ság Kalistól keletre a túlerővel támadó orosz lo­
vasságot újból visszaverte. 

November 13. Északon hadseregeink arczvonalán 
nincs nevezetesebb esemény. Az oroszok bevonul­
nak Tarnovba, Jaszlóba és Krosznóba. A monar­
chiában internált összes hadifoglyok száma eddig 
867 tiszt és 91,727 főnyi legénység. Szerbiában az 
ellenség visszavonulását Koczeljevától és Valjevó-
tól kelet felé folytatja. A Száva mentén Usczét ro­
hammal bevettük, Baljanit és Banjanit elértük. 
A gomile - droginjei erődített ellenséges vonal már 
birtokunkban van és Sopot Steliczét is elértük. 
A nyugatról és északnyugatról előnyomuló had­
oszlopok Valjevó felé közeledtek. A nyugoti harcz­
téren az Yser-szakaszon Nieuport mellett a néme­
tek igen súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek 
s 700 francziát elfogtak. Ypresnél jól haladó tá­
madásuk közben további 1100 katonát fogtak el. 
Soissonstól nyugatra és keletre heves franczia táma­
dásokat vertek vissza. A kelet-poroszországi határon 
Eydtkuhnennél és innen délre a tavaktól keletre 
újabb harczok fejlődtek ki, döntés még nem tör­
tént. A török főhadiszállás jelentést ad ki a no­
vember 1-je óta a kaukázusi határon történt ese­
ményekről. A határt november 1-én az oroszok 
lépték át, a török határvédő csapatok az ellenség­
nek nagy veszteséget okozva, négy napig vonultak 
vissza Kulbachi és Köpriköi vidékéig. Itt 5. és 6-án 
az oroszok elsánczolták magukat, 7-én kezdték a 
törökök az offenzivát, négy napi erős harcz után 
általános rohamot kezdtek, szuronynyal bevették 
Köpriköjt. 12-én győzelmük már véglegesnek volt 
tekinthető, az összes orosz állások be voltak véve, 
egy egész orosz hadtest futva menekült a törökök 
üldözése közben. 

November 14. Északkeleti harczterünkön nem 
volt harez. Szerbiában előnyomulásunk Valjevótól 
északnyugatra erős ellenállásra talált, mindazon­
által összes hadoszlopaink, bár az eső és hó is 
akadályozta műveleteinket, előbbre jutottak, több 

fontos hadállást elfoglaltak és elérték a Száva 
menti Skelától a Koczeljevától délre eső terü­
letig és innen tovább a Drináig vezető vona­
lat. Sok foglyot ejtettünk, a kik szerint a szer­
bek Valjevó mellett ujabb ellenállást akarnak ki­
fejteni. Néhány ezredükben hir szerint zendülés 
tört ki. A hivatalos jelentés nagy dicsérettel emeli 
ki a Körös, Maros és Lajta monitorok eredményes 
munkáját e harczokban. A nyugati harcztéren, 
Nyugat-Flandriában a német támadások a viharok 
és esőzések által megnehezítve, lassan haladtak. 
Yprestől délre 700 francziát elfogtak. Liliétől nyu­
gatra az angolok támadásait visszaverték, Berry 
au Bacnál a francziáknak egy a terep felett 
uralkodó hadállását ki kellett üríteniök. Az ar 
gonnesi erdőségben a német támadások jól halad­
tak. Kelet-Poroszországban a harczok még tartanak. 
Stallupönennél a németek 500 oroszt elfogtak, 
Soldaunál még nincs döntés, Yloczlavecz táj án egy 
orosz hadtestet visszavertek, 1500 fogoly és 12 
gépfegyver került kezükbe. A törökök a Köpriköj 
körüli harczokban, melyekben az oroszokat meg­
verték, 500 foglyot ejtettek, 10,000 fegyvert és sok 
lőszert zsákmányoltak. Az oroszok rossz állapot­
ban fordultak vissza Kutek felé, a törökök a talaj 
és időjárás nehézségei ellenére üldözték őket. 
A szent háborút kihirdető fetvát a szultán kihir­
deti Konstantinápolyban. 

November 15. Przemysl újabb védelme, úgy mint 
a vár első körülzárása alkalmával, ezúttal is a 
legélénkebb tevékenységgel folyik. November 14-én 
az őrsereg egy nagyobb kirohanásával az ellensé­
get északra a Bokietnicza melletti magaslatokig 
szorította vissza, csapataink igen csekély vesztesége 
mellett. A Kárpátokban az ellenséges különítmé­
nyeknek egyes előretöréseit könnyen visszauta­
sítottuk. Az orosz felderítés az arczvonal többi 
részein sem tud eredményt elérni. Szerbiában a 
Valjevótól északra és nyugatra-fekvő magaslatokon 
az ellenség, hogy trainjének elvonulására időt nyer­
jen, előre elkészített hadállásokban ismét ellenál­
lást fejt ki. Csapatainknak sikerült november 14-én 
kemény harczok után bevenni az ellenséges had­
állások kulcsát, a Kamenicza melletti magaslatokat 
a losnicza—valjevói út mentén; 580 szerbet fog­
lyul ejtettünk, igen sok fegyvert és lőszert zsák­
mányoltunk. Csapataink november 15-én este Ob-
renovácz előtt Ubnál és a jaubinai hegyhát ellen 
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támadva, a Kameniczától keletre fekvő és déli irány­
ban Stubiczáig, a rogaticza—valjevói út legmaga­
sabb pontjáig terjedő gerincz von álon állottak. 
A nyugati harcztéren a németek a jobb szárnyu­
kon vivott harczokban a kedvezőtlen időjárás 
miatt csak csekély mértékben haladtak. Fáradsá­
gos előtörésük folyamán néhány száz francziát és 
angolt foglyul ejtettek és két gépfegyvert zsákmá­
nyoltak. Az argonnei erdőben egy erős franczia 
támaszponton sikerült a franczia csapatokat szét­
verni és a hadállást rohammal bevenni. Keleten a 
harczok Kelet Poroszország határán ós Orosz-Len­
gyelországban még tartanak. A törökök megszál­
lották Kuturt Perzsa-Azerbeidsánban, melyet eddig 
orosz katonaság tartott megszállva ; az oroszok futva 
menekültek innen. Az angolok ellen heves támadást 
intéztek a bassorai parton, mikor Vau mellett partra 
akartak szállni. Az angolok vesztesége 60 halott. 

November 16. Az északi harcztéren november 
15-én arczvonalunk egyes részein harczok indultak 
meg. Szerbiában győzelmes csapataink szívósan 
üldözték az ellenséget s nem engedtek neki időt, 
hogy nagyszámú és különösen Valjevónál évek óta 
előkészített megerősített állásaiban komoly ellen­
állásra gyülekezzék. November 15-én is Valjevó 
előtt csak utóvédekkel ütköztünk meg, ezek rövid 
ellenállás után vereséget szenvedtek és foglyokat 
hagytak kezeink közt. Csapataink elérték a Kolu-
bara folyót, megszállták Valjevót és Obrenováczot. 
Valjevóbán a lakosság virágot szórt katonáink elé, 
de aztán bombákat dobált és lövöldözött rájuk. 
A nyugati harcztéren az esőzés és havazás miatt 
csak csekély mértékű tevékenység folyt mindkét 
részről, Flandriában a németek támadásai lassan 
előrehaladtak, az argonnei erdőben néhány nagyobb 
sikert értek el. Keleten a harczok tovább tartanak. 
November 15-ig a Kelet-Poroszországban harczoló 
német csapatok az ellenséget a Stallup ön éntől 
délre eső területen visszavetették. A Ny ugat-Porosz­
országban operáló csapatok Soldau mellett orosz 
haderők közeledését sikeresen elhárították és a 
Visztula jobb partján előrenyomuló, erős orosz had­
erőt Lipnónál vivott győzelmes harczban Plockra 
szorították vissza. Ezekben a harczokban 5000 
fogoly és tiz gépfegyver jutott kezükbe. A Vlacz-
lavecznél elért siker folytatásakép néhány napon 
át vivott harczokban döntés történt. Több orosz 
hadtestet Kutnón túl vertek vissza. Az oroszok 
23,000 foglyot, legalább 70 gépfegyvert és eddig 
ismeretlen számú ágyúkat vesztettek. A török had­
sereg Lazisztán zónájában álló csapatai megtámad­
ták az orosz határ közelében fekvő limani állást, 

Steckenpferd-
liliomtejszappan 

Bergmann & Co. czégtől, Tetschen, a/Elbe. 
egyre nagyobb kedvellségnek és elterjedtségnek örvend, 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szép­
ség gondozásában való fölülmulhatatlanságáért. E z e r n y i 
e l i s m e r ő l e y é l 1 Sok l e g n a g y o b b kitüntetés I Bevásárlásnál 
óvatossági ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védö-
jegyre és a czeg helyes nevére I Darabja 80 fillérért kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban, illatszerüzletekben, stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 
fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására. 

Szakszerűen készített 
utazási felszerelések 

üfiröndöh, * ^ % P ^ megosztani 
táskák, 2 gte nrinfisígben, 
szekrény- ti m Előnyösen 
Kalap- Wh H l beszerezhe-
bőröndöt!, m p t iikHilfill-
ueessiireb & m wföv- nosu isiért 

HELLER bőröndös 
czégnél 

Budapest. IV., Kossuth Lajos u. 21. 
(Astoria szálloda épületében) 

A czég üzlete 2 0 évig Károly-
köruton ( H u s z á r - h á z ) volt 

az ott tartózkodó orosz csapatokat bekerítették, 
erősítéseiket, melyeket. partra akartak szállítani, 
szétszórták. Egy másik csapat megszállta Duzköjt 
és körülzárta a han-hedreszeszi állásban elhelyez­
kedett oroszokat. Az oroszok eredmény nélkül 
ostromolták a határszéli kukumszi és ab-iszlaki 
állásokat. 

November 17. Krakó közeléből előtörő csapa­
taink november 16-án a galicziai határtól északra 
elfoglalták az ellenség első védelmi vonalait. 
A Volbrom és Pilicza körüli területen az oroszok 
többnyire csak ágyútüzünk körletébe jutottak, a 
hol gyalogságuk támadást intézett ellenünk, azt 
visszavertük. Ezredeink egyike 500 oroszt foglyul 
ejtett és két gépfegyver-osztagot zsákmányolt. A né­
metek Kutnónál kivívott győzelme máris érezteti 
hatását az egész helyzetre. Szerbiában csapataink 
november 12-én a Kolubara folyóig nyomultak 
előre s azon részben már át is keltek, bár az ellen­
ség lerombolta az összes hidakat. Valjevóbán, a 
hova már egy magasabb parancsnokság is megér­
kezett, a nyugalmat és rendet gyorsan helyreállí­
tottuk. A város a szerb csapatoktól sokat szenve­
dett. Egy kisebb lovas különítményünk 300 szer­
bet ejtett foglyul. 0 Felsége a szerbiai hadműve­
letek vezérét, Potiorek táborszernagyot, meleg el­
ismerő kézirat kiséretében, a katonai ékítmény nyel 
díszített I. osztályú katonai érdemkereszttel tün­
tette ki. A nyugati harcztéren általános nyugalom 
volt, Verduntől délre és Cireytől északkeletre a 
francziák sikertelenül támadtak. A keleti harcz­
téren a hadműveletek továbbra is kedvezően 
folynak. 

November 18. A szövetségesek hadműveletei az 
orosz főerőket Orosz-Lengyelországban csatára 
kényszerítették, mely az egész Vonalon kedvező kö­
rülmények közt fejlődött ki. Harczoló csoportjaink 
egyike november 17-én 3000 oroszt ejtett foglyul. 
Ezekkel a nagy harczokkal szemben orosz erőknek 
a Kárpátok ellen való előnyomulása csak aláren­
delt jelentőségű. Az. ellenség egy erős lovascsapatát 
Gribovból való kibontakozása közben ütegeinknek 
meglepő tüze szétugrasztotta. Szerbiában csapataink 
több rendbeli harczok után átlépték a Kolubara-
folyót. November 16-ikán ezernégyszáz foglyot 
ejtettünk és sok hadianyagot zsákmányoltunk. 
A nyugati harcztéren Nyugat-Flandriában foly­
tonos harczok közt a helyzet változatlan, az Ar-
gonneokban a németek kedvezően haladnak, Ver-
duntól délre visszautasították, a francziák táma­
dásait, úgyszintén St. Mihielnél a Maas nyugati 
partján előretolt német erők elleni támadás kez-

detbeli siker után teljesen összeomlott. Cireytől 
délre a német támadások állásaik egy részének 
feladására kényszerítették a francziákat. Chatillon 
kastélyt rohammal bevették. Lengyelországban 
Lodztól északra ujabb harczok keletkeztek. Sol-
dautól délre az oroszokat a Mlava felé való vissza­
vonulásra kényszerítették. A legszélsőbb északi 
szárnyon erős orosz lovasságot november 16 és 
17-én megverték és Fillkallenen túlra visszave­
tettek. 

HALÁLOZÁSOK 
A harcztereken hősi halált haltak: Nosziczi 

THTJRZÓ KÁLMÁN, honvéd százados okt. 13-án Gali-
cziában a felsztini ütközetben, 38 éves korában. 
Tudományosan képzett kitűnő katona volt, kinek 
több hadtörténeti értekezése közül az utolsó: 
Bgr. Széchenyi István szerepe a lipcsei csatában*, 
alig egy hónappal ezelőtt jelent meg s méltó fel­
tűnést keltett. — Szentkirályszabadjai SZŐKE 
ENDRE honvédszázados, az északi harcztéren 
Rohatyn mellett. — RUDANOVICH GERŐ százados és 
NAGY GUSZTÁV főhadnagy, a szabadkai honvédgya­
logezred hős tisztjei, a Drina és Száva közötti 
harczokban. — VADÁSZ FERENCZ, a 22. honvéd­
gyalogezred főhadnagya, néhai Vadász József 
szegedi pénzügyigazgató fia az északi harcztéren, 
Vadász Lajos szegedi rendőrkapitány unokaöcs-
csét gyászolja benne. — SZLANINKA ISTVÁN, a 
10. honvédgyalogezred főhadnagya és MÉLCZER 
ELEK, a 10. honvédgyalogezred hadnagya, Tarha-
ravatkánál az északi harcztéren. — PAPP JÓZSEF 
kataszteri mérnök, tartalékos honvédhadnagy 29 
éves korában az északi harcztéren. •— SZEKESÁN PÁL 
Pétre község segédjegyzője, tartalékos hadnagy, a 
déli harcztéren.— STODOLNI FERENCZ, a 65. közös 
gyalogezred főhadnagya, 26 éves korában az orosz­
országi Hopkicnál. — TAR JÓZSEF, a 13. gyalogezred 
főhadnagya az északi harcztéren. ^ Dr. Puncs 
PÉTER Dezső, szegedi ügyvéd, a 46. gyalogezred 
tartalékos hadnagya, 30 éves korában a galicziai 
harcztéren. — Dr. KÉPES JENŐ, budapesti ügyvéd, 
hadapródjelölt a szerbiai Gucsevó mellett. — HEN-
DEL ANDOR, a 69. gyalogezred zászlósa, az északi 
harcztéren, a Chyrow és Stari Sambor között.' le- -
folyt ütközetben megsebesült. A sebesült hőst 
Budapestre hozták. — Dr. KRTJMENACKEB KAROLT 
ügyvédjelölt, egyéves önkéntes a 29. gyalogezred­
nél, Galicziában a Komarno mellett vivott ütkö­
zetben. — MACHÁN MÁRK hadapród a cs. és kir. 
38-ik'gyalogezredben 21 éves korában, a szerb 

KALODONT Fo g - K n é m 
s s z á j v i z 

S a j á t é rdekében 
tegyen egy kísérletet az uj szab. amerikai impregnált 

FÉMTISZTITÓ KENDŐVEL. 
E l ő n y e i : Bárminő fémtárgy gyors és egyszerű keze­
lésben hónapokig tartó t ü k ö r f é n y t nye r . Minden 
eddigi tűzveszélyes folyékony fémtisztitót fölülmúl. 
Sohasem szárad ki, nem koplnt, nem horzsol, olcsó cs 
f azdaságos. ,-.ra SS HM., 60 üli., és 1 kor. M i n d e n ü t t 

a p h a t o . — Kereskedő jéné l kér jen ingyen m i n t á t . 
F O K A K T Á B T F O S S I S E E J Ó Z S E F GYÁROSNÁL BUDA­

PEST, IV. KEE., REÁI.TANODA-UTCZA 4. SS . 

ROZSNYAY PEPSIN BORA. 
Kel lemes izü , k ivá ló jó hatású szer 

étvágytalanság, r e n ­
det len emésztés és 
gyomorgyengeség ellen. 

Étkezés közben véve, megóv 
a gyomorterhe léstő l . 
Egy üveg ára 3 kor . 20 fill. 

Kapha tó : 

minden gyógytárban 
valamint 

Rozsnyay Mátyás 
Arad, Szabadság-tér 8. 

SEBESÜLTEK 
ÁPOLÁSÁHOZ 

szükséges tudnivalók és orvosi könyvek: 
D ű t ú n a n n l Ó o t o n A vörös keresztes ápoló-
DGlOtJdlJUldOldlIi nők tanfolyamán használt 

betegápolástan kivonata. Ara K 1.80 

A betegápolás kézikönyve. S Ü E Í 
Hivatásos betegápolónők és a mflvelt kö­
zönség számára. Ajánló sorokkal ellátta 
Müller Kálmán dr. Számos szöveg közé 
nyomtatott ábrával. Ára K 8.— 

A betegápolók tankönyve. 5 & J K £ 
S z á m o s a szöveg közé n y o m t a t o t t áb ráva l . 

Ára K 4 20 

Klinikai recipekönyv. Í S S Í A / S Í 
térni klinikák, a budapesti poliklinika és 
a fővárosi kórházak gyógymódjainak ren­
delvényeinek gyűjteménye. IL kiadás. 

Ára K 8.— 

A fertőző betegségekről t - j r S í 
kezesről. Irta tíerlóczy Zsigmond dr. 

Ára K 1.50 

Útmutató a hadsebészatben. Prochnov 
József dr. 96 ábrával ós 6 kőnyomatu táb­
lával Ára K 7.— 

A sebek gyógyulása és a sebkezelés. 
Irta Scháchter Miksa dr. Ára K 4.— 

Megrendelhetők: 
LAMPEL R könyvkereskedése 

(Wodianer F. és Fiai) K. T.-nál 
Budapest , VT, Anilrássy-úi 2 1 s z á m 

és minden hazai könyvkereskedésben. 
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harcztéren. — FICZEBE SÁNDOR tartalékos hadapród 
őrmester , a vitézségi érem tulajdonosa, a Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltó Bank tisztviselője az 
északi harcztéren. — LIPPAY ISTVÁN szegedi városi 
adóhivatal i számtiszt, önkéntes káplár a 46. gya­
logezredben, a chyrovi ütközetben. — BISÉLL BÉLA 
cs. és kir. százados a 72-ik gyalogezredben, a 
IV-dik gépfegyver-osztag parancsnoka, Ivangorod 
alatt. 

E lhuny tak még a közelebbi n a p o k b a n : KONCZ 
ANTAL nyűg. városi főlevéltáros, 82 éves korában 
Szegeden. Koncz 16 éves korában részt vett a 
szabadságharcában. — NYÁRY KÁLMÁN gróf, 75 éves 
korában, zsitvaujfalusi kastélyában. — VAJDA ADOLF 
dr. ügyvéd, 69 éves korában, Budapesten. — LATI­
NAK MIKSA 68 éves korában, Miskolczon. — SCHMAUSZ 
ENDRE nyűg. főispán, Apatinban. — Id. ZEMPLÉNI 
LAJOS nyűg. máv. felügyelő, 63 éves korában, Kolozs­
váron. — HASSÉK MÓR VIDOR örökös rendi kormány­
tanácsos, erdélyegyházmegyei tb . szentszéki ülnök, 
az erdélyi róm. kath. státus kezdi vásárhelyi fő­
gimnáziumának nyűg. igazgató-tanára, 57 éves ko­
rában, NagyenyedeD. — PUCHINGEB JÓZSEF 57 éves 
korában, Budapesten. — TÓTH DÁNIEL dr., Miskolcz 
város tiszti főügyésze, 40 éves korában. — PÓSCH 
MIHÁLY győrszentmártoni jegyző, a «Községi és 
Körjegyzők Győrmegyei Egyesületés-nek elnöke. — 
HERCZL MÓR, a dunaföldvári ortodox izraelita hit­
község 35 éven á t volt elnöke. — SZENDE IGNÁCZ, 
a cs. és kir. kassa-oderbergi vasút főellenőre, a kit 
a budapest i középpontból a hadi -menet rend fön-
ta r tása czéljából a vonalra rendeltek ki, szolgálat-
teljesítés közben. — TAKÁCS LAJOS szegedi vám­
pénztáros, Budapesten. 

Ozv. FERENCZFFY ANTALNÉ, szül. Bauer Katalin, 
89 éves korában, Budapesten. — Sztankováni 
SZTANKOVÁNSZKY MÁRIA 79 éves korában, Kajda-
cson. — Nagyalásonyi BÁRCZA KÁLMÁNNÉ, szül. 
Mészáros Komáromy Ida, 73 éves korában, Somló­
hegyen. — Ozv. STÜHLER JÓZSEFNÉ, szül. Szakács 
Katalin, 71 éves korában, Budapesten. — Ozv. 
SZENTIRMAI GYULA szül. Schwartz I r m a 64 éves 
korában, Budapesten. — Ozv. szilassi és pilisi 
SZÜÍASSY ÖDÖNNÉ, SZÜL szentmiklósi és óvári Pongrácz 
Janka , Losonczon. — HEGYI ÖDÖNNÉ, szül. Böjthe 
Róza. 

Szerkesztői üzenetek. 
P. M. Tessék az ügyben a szóban levő szövetkezet­

hez fordulni s elkérni alapszabályait. 

Miatyánk, magyar föld. Nincs belső feszítő ereje, 
ezért bágyadtan és erőtlenül hat . 

Katonák esküje. Nem elég érdekes a mi számunkra, 
különben sem szoktunk mostanában efféléket közölni. 

Beszélgetés. Nem igy beszélgetnek a katonák — 
ez vánnyadt, színtelen szentimentalizmus, nem a ma­
gyar katona hangulata. 

SAKKJÁTÉK. 
2927. számú feladvány dr. Frankenstein I.-töl Lipcse. 

SÖTÉT. 

Világos indul és a negyedik lépésre mattot ad. 

2919, szánni megfejtése Hawel Miksától, Prága. 

1. 
-1 

Ed2—g2 „ Ke6—d5 
Vb8—e8 stb. 

1. , Ke6—f5 
2.*Vb8—c8 t stb. 

1. 
-2. 

„ H. t. sz. 
Vb8~g8 f stb. 

1. „ — Ke6—d7 (-
2. Bg2—g7 f stb. 

-el 

1. 
-1. 

._ ... Ke6—14 
Vb8—g8 t stb. 

1. i6—f-5 
2. Tb8—f8 t Btb. 

EGYVELEG. 
* J á t é k i s k o l a . Londonban olyan iskolát ny i ­

to t tak meg, a mely igazán pára t lan a maga ne­
mében. Az iskola inkább egy játékbolthoz hason­
lít, m e r t tele van játékszerekkel. A gyermekek 
türe lmet lenül várják a tanítónőt , a ki megérkezve, 
nyomban sorra kérdezi a kicsinyeket, hogy melyik 
mivel szeretne já t szani . Nemsokára minden gyer­
mek megkapja a maga játékszerét ós boldogan 
játszik vele. Egy másik teremben a gyermekek 
maguk készítenek mindenféle játékszert . A já ték­
iskola pompásan bevált, úgy, hogy most minden 
városrészben többet is aka rnak felállítani. 

B u d a p e s t l e g ú j a b b l á t v á n y o s s á g a . Főváro­
sunk egy nagyszabású vállalattal ismét gazdagabb 
lett és pedig az előnyösen ismert DEL-KA czipőáru-
házzal, amely első budapesti üzletét — Erzsébét-körut 
28. sz. alatt — most nyitotta meg. Ha a DEL-KA 
czég a jelenlegi viszonyok daczára az üzlet megnyi­
tását elhatározta, ez csak azért történik, hogy a hely­
ben már amugyis nagy számban lévő vevői határo­
zott kívánságának eleget tegyen és a nagyközöntég 
igényeit kielégítse, mer t hiszen ezipő állandó szük­
ségleti czikk. Bízvást állithatjuk, hogy a DEL-KA 
nagyszerű gyái tmánya ép ugy, mint mindenütt , Buda­
pesten is egy csapásra meg fogja nyerni a vevő­
közönség bizalmát, annál is inkább, mert általánosan 
elismert tény, hogy a czég minden igyekezetével azon 
van, hogy 12-50 és 16-50 korona egységárakon a leg­
jobbat nyújtsa, amit ezen a téren egyáltalában nyúj­
tani lehet. 

KÉPTALÁNY. 

A 2920. számú feladvány megfejtése Pauly W.-tó'l 
Bukarest, 

1. Fe7—<?5 _ Ke5xf5 
2. Fa4~b3 ... Kf5—e5 
3. Ba7—c7 stb. 

1. K. t. sz. 
2. Fg5—i7 stb. 

1. Ke5—d5 
2. Fg5—f6 •_ Kd5-c5 
3. Ff6—e5 stb. 

Helyesen f e j t e t t é k m e g : A iBudapesti Sakk-kört 
(Budapest). — Németh Péter (Csongor). — Hoffbauer Antal 
(Lipótvór). — Kintzig Kóbert (Fákért). — Székely Jenő 
(Győr). 

A «Vasárnapi Ujság» folyó évi 44-ik számában 
megjelent képta lány megfejtése: A szerencse és a 
szél gyorsan múlik. 

Felelős szerkesztő: H o í t s y P á l . 
Szerkesztőségi iroda.' Budapest, TV., Vármegye-u. 11. 

Lapkiadó tulajdonos Franklin-Társniat IV. Egyetem-ntoaa 4, 

Lohr Már ia 
A fSvaroi eiiO ét 
legrégibb csipke-
tlsztlté, vagytlu-
Móótkelmefeitő 

f gyári Intézete. 

• (KRONFUSZ) 
Gyár és föüzlet 
VII., Baross-u. 85. 
Telefon: József 2—37. 

Fiókok: II. ker., 
Fő-utozs 27. t i . 
IV. ker„ EskU-út 
6. n . IV., Keci-
kemétl-utoza 14. 
V., Harmlnczad-
utcza 4. az. VI., 
Teréz-körút 39. 
VI., Aniirány-út 
16. az. VIII. ker., 
Jézaaf-kSrét 2. 

mlfíyriYÍÖtL 
TÖRV r*3 E ^ i GES.GESCH 

VÉDVE. jGUMfAI PscHUTZMARKE' 

K E L E T I - f é l e s p e c z i á l i s g y á r t m á n y o k : 

műlábak és műkezek 
. amputáltak részérc, kifogástalan technikai kivileiben ! 

Több évi jótállás ! Testegyenesitö járó- és támgépek, 
müfüzők és egyenestartók ferdenóttek részére. 
Csász. és királyi s é r v l l ö t ő l í heretartók szabadalmazott * »»«*«,*.«», ^„spe^i-imii), 

h a s k ö t ő k , g u m m i g ö r c s é r h a r i s n y á k 
valamint n betegápoláshoz tartozó összes czikkek, 
ugym.: lég-párnák, ntazóparnaS, hálózsákok, köt­
szerek (vatta és gazok) kicsinyben és nagyban ere­
deti gyári árak mellett! 

VÉDEKEZÉS A KOLERA ELLEN! 
fer tőt lení tő készülékek, betegszállító kocsik, 
hordágyak, meatőssekrények, valamint teljes kór­
házi és járványkórházi berendezéseket szállít ki­
fogástalan kivitelben mérsékelt gyár ié rak mellett 

KELETI I on""" B,űsrari kötszer és betegápolási czikkek gyára 
* Budapest, 'V. kerület, Koronaherczeg-utcza 17. az. 

Tessék képes fcgjegyseket ingyen és bérmentve kérni , 

Gothord Sándor 
Diana Fegyver atelier 

Herény, 
Szombathely mellett. 
(Tas megye.) • 

A . Jos . Decourny , 
H e r s t a l és A. , Lene & 
Co.Liége (Victoria Ham-
merles), világhírű és leg­
első rángu galamblövő és 
vadászfegyvereinek egye­
d ü l i és k i zá ró l agos 
képviselete. E . B e m a r d 

St Co. A . D e f o n r n y - S e v r i n luxusfegyvereinek ál­
landó nagy raktára. M a n n l i c h e r - S o h ö n a n e r Anti-
eorro- Antinitcsövü, Mignon távosővel szerelt fegyve­
reknek állandó raktára. Vadászfegyverek 160 koronától, 
e j ec to rosak 260 kor.-tól, Anticorro- és Antinitcsövü 
fegyverek 400 kor.-tól minden árban. A k o n t i n e n s 
l e g g a z d a g a b b l u x u s f e g y v e r r a k t á r a . Minden mi­
nőség állandó nagy készletben. Teljes garanczia. 
Minden fegyver pontosan belőve. Legjobb minőség. 

Legolcsó ; gyári árak. Utolérhetlen olcsó. 
Á r j e g y z é k e t t e s s é k k é r n i . 

MOLNÁR FERENC 
ÍNÉGY KÖNYVE 
£ 2 Korona 10 fillér. 

S e r r a v a l l o k i n a b o r a v a s s a l 
a legalkalmasabb adója a 

szeretetnek 

a csatában sebesültek 
épülőfélben levőknek. 

Orvosok ajánlják és elisme­
rik, mint erősitőszert. Kap­
ható a gyógyszertárakban ! 

J. Ser rava l lo , T r ies t -Barco la . 

g G y e r e k e k 30 fillér 
<g (Rajzok.) 
® Pesti erkölcsök 60 « 
— (Humoros rajzok.) 

M a , t e g n a p , t egnapé i őr t 6 0 « 
(Vasárnapi krónikák.) 

BáróMárczius és egyéb 
elbeszélések .. 60 « 

Mindenhol kapható! 

Megjelentek a Magyar Könyvtárban. 

Alapítva :865-ben. 

Heckenasl 
Gusztáv 
zongoratermei 
Budapest, csakis 
Gizella-tér 1. sz. 

Telefon: 1 —69. 

DÖRR, IBAGH, WERNER zongorák egyedüli képviselete. 

m t\ R QIT 
gyógyforrás, Bereg m. I 

A gyomor, be lek , h ú g y h ó l y a g s különösen aj 
légzőszervek huratos bántalmainál i g e n j ó h a - j 
t á s n még akkor is, ha vérzések ese te forog feiw.l 

Megrendelhető : ÉDESKTJTY L . - n á l Budapesten éal 
a fonás kezelőségénél, Munkácson. 
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Dr. Lenhossék Mihály 
egjetemi tanár 

uj könyve most jelent meg 

Címe: 

Az ember helye 
a természetben 

Ára 1 korona 60 fillér. 

Rendkívül érdekes könyv, összefoglalja az em­
ber szervezetére és történetére vonatkozó ösz-
szes ismereteket, testünk összes szerveit, azok­
nak fejlődéséről szóló elméleteket, az embertan 

összes fontos tanulságait. 

Megjelent a Franklin-Társulat 
K U L T Ú R A ÉS T U D O M Á N Y 

könyvsorozatában. 

Kapható minden könykereskedésben. 

Z A G O N 1 

M I K E S K E L E M E N 

TÖRÖKORSZÁGI 
LEVELE] 

I I . Rákócz i F e r e n c hamva inak 
hazaszál l í tása a lka lmára készül t 

emlékk iadás 

Az eredeti kézirat alapján 
kiadva 

E D V 1 I L L É S A L A D Á R 
he lysz ín i t a n u l m á n y o k a lapján 

készü l t v ízfes tményeivel 

Negyedrét alakú, 30 ívre terjedő, dí­
szesen kiállított mű, 36 színes képpel, 

iniciálékkal és fejlécekkel 

Olcsó kiadás, vászonkötésben 20 korona. 

Megrendelhető: 

L A M P E L R . k ö n y v k e r e s k e d é s e , 
(Wodíaner F. és Fiai) r.-t.-nál, 

B u d a p e s t , A n d r á s s y - ú t 2 1 . sz . 
és minden könyvkereskedésben. 

\ . J 

TÖRTÉNELEM VILÁGPOLITIKA 
A K T U Á L I S O L V A S M Á N Y O K . 

Dr. BALLAG! ALADÁR 
BALOGH PÁL 
GERV1NÜS G. G. 
GHENV1LLE E. C. 

HALÁSZ IMHE 
JANCSÓ BENEDEK 
JÓKAI MÓR 

LAVISSE ERNŐ 
LAZÁK GYULA dr. 
LE BON 
LHOTZKY HEINRICH 
MACHIAVELLI MIKLÓS 
MICHELET GYULA 
MACKENZIE D. W. 
MARCZALI HENRIK 
MÁRKI SÁNDOR dr. 
MOLNÁR VIKTOR 
Hl. NAPÓLEON 
NEMÉNYI AMBRUS 

PÉTER JÁNOS 
PISCSEVICS orosz tábor 
ÍÍADÓ SÁMUEL 

RÁKOSI VIKTOR 
SCHILLER FRIGYES 
TAKÁTS SÁNDOR 
THALLÓCZY LAJOS 
VÁRNAI SÁNDOR 
WILLAMS ARCHIBALD 

Wallenstein horvát karabélyosai_ _.. ... .... 
Andrássy Gyula gróf (Magyar Könyvtár) .„ _ „ 
Bevezetés a XIX. század történetébe (Olcsó Könyvtár) 
Rajzok a franczia politikai életből (Olcsó Könyvtár) 
A jelenkori oroszok _. _. _. _ _ .... 
Bismarck és Andrássy „ . 
A román nemzetiségi törekvések. 2 kötet _ 
A magyar nemzet története. Regényes korrajzokban 

kötve ... ._ _ . 
Európa politikai történetének álnézete (Olcsó Könyv.) 
Az ozmán uralom története. 2 kötet.. . _. ... 
A tömegek léleklana (Kultúra és Tudomány) kötve 
Az emberiség jövője (Kulttira és Tudomány) kötve 
A fejedelem (Olcsó Könyvtár) .... __ 
Lengyel- és Oroszország (Olcsó Könyvtár) ... ... „ 
Russia. Az Orosz birodalom ismertetése. 2 kötet 
A nemzetiség történetbölcseleti szempontból _ 
I. Ferencz József. Kötve ... 
A genfi conventio . . . . . . „ ... 
A tüzérség mull ja és jövője (Olcsó Könyvtár) 
A franczia forradalom hírlapjai és hírlapírói (Olcsó 

Könyvtár) _ __ ' _ 
Szibéria legészakkelelibb végén . „ _ ... _ ._ 
nok vándorlásai és kalandjai ... „ __--_ 
Politikai olvasókönyv 
Politikai jelszavak és frázisok ... _ . . ... _. ._ 
A párisi gyújtogatok (a kommün története) kötve 
A harminczéves háború története ... _ _ „ 
A török magyar bajviadalok.. ... 
Bosnyák és szerb élet s nemzedékrajzi tanulmányok 
A franczia rémuralom története_ „ .. 
Korunk találmányai (Isrneretlerj, Könyvtár) kötve 

Kor. 

. :so 
- . < ; < » 

.80 
2.80 
6.— 

'24. -

24.— 
—.40 

8 . -
2.— 
1.20 

—.80 
.40 

8.— 
a. -

20. 
t.fiO 
M 

—.20 
1.50 
2.;i0 
5.— 
5 .— 
8.— 
fi.— 
2 40 

15. 
3.20 
8.— 

Megrendelhetők: 

L A M P E L R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedése R.T.-nál 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. 

é s m i n d e n hazai k ö n y v k e r e s k e d é s b e n . 

• • • • 
R E N D E L É S N É L 
SZÍVESKEDJÉK 

L A P U N K B A 
HIVATKOZNI 

NIMRÓD 

Művészeti Könyvtár. 
SzerKesztí K. Líppích EleK. 

A megjelent kötetek: 

Képes vadászati és versenysport újság. 
SzerKeszt í : S z a b ó Kálmán. 

Minden számában sok érde­
kes vadászati fénykép-felvéte­
leket közöl. Szakszerű czikkeit 
ismert iróink irják. Bovataiban 
minden vadászati ügyben fel­
világosítást kap az olvasó és 

az összes bérbeadó vadász­
területek árverésének idejét 
közli. 

A díszesen kiállított lap ha­
vonként háromszor jelenik meg 
és előfizetési ára félévre 6 kor. 

Mutatvány számot a kiadóhivatal szívesen küld 
Budapest, IV. ker., Egyetem-utcza 4. sz. (Franklin-Társulat.) 

M i c h e l a n g e l o . Irta Meller Simon. 
17 műmelléklettel és 83 a szöveg 
közé nyomott képpel 10 kor. 

D o n a t e l l o . Irta Éber László. 10 mű­
melléklettel és 84 a szöveg közé 
nyomott képpel 8 kor. 

B u d a p e s t m ű v é s z e t e a t ö r ö k 
h ó d o l t s á g e lő t t . Irta Divald Kor­
nél. Csányi Károly 10 eredeti építé­
szeti rajzával és 49 a szövegbe 
nyomott képpel 8 kor. 

P a á l Xrászló. Irta dr. Lázár Béla. 
11 műmelléklettel és 59 a szöveg 
közé nyomott képpel 8 kor. 

A b a r b i z o n i m ű v é s z e k . Irta Lapnik 
L. Nándor. 11 műmelléklettel és 64 
a szövegbe nyomott képpel 8 kor. 

M e d n y á n s z k y . Irta Malonyay D. 12 
műmelléklettel, 117 a szövegbe nyo­
mott képpel és 1 fakszimilével 8 kor. 

Tyionardo d a V i n c i . Irta Düner-Dénes 
Jó\sef. 16 műmelléklettel és 11 j a 
szövegbe nyomott képpel 10 kor. 

Raffael . Irta Wollanka József. 13 mű­
melléklettel és 117 szövegképpel 

10 kor. 

A fiatalok. — Ferenczy Károly. — 
Grünwald Béla. — Katona Nándor. — 
Magyar- Mannheimer Gusztáv. — 
Rippl Rónai József. Irta Malonyay 
Dezső. 16 műmell., három hasonmás­
sal és 197 a szövegbe nyomott képpel 

10 kor. 
B e n v e n n t o Cel l in i . Irta dr. Darvai 

Móric. 18 műmelléklettel és 17 a 
szövegbe nyomott képpel 8 kor. 

P e r r a r a . — R a v e n n a . — F i r e n z e . 
Korképek Irta Pékár Gyula. 14 mű­
melléklettel és 86 a szövegbe nyomott 
képpel 8 kor. 

M u n k á c s y M i h á l y . Irta Malonyay D. 
Két kötet. 21 műmelléklettel és' 126 a 
szövegbe nyomott képpel 16 kor 

S z i n n y e i - M e r s e P á l . Irta Malonyay 
Dezső 16 mell., három hasonmás és 
60 szövegbe nyomott képpel 8 kor. 

D ü r e r . Irta Felvincxj. Takács Zoltán 100 
szövegbe nyomott képpel és 8 mel 
léklettel 8 kor. 

A finnek m ű v é s z e t e ő s idők tő i 
m á i g . Irta Ohquist János. 157 szöveg 
képpel és 22 műmelléklettel 12 kor. ' 

E z e n könyvek m e g r e n d e l h e t ő k : 

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 
( W o d i a n e r F . és Fia i ) r . - t . -ná l , B u d a p e s t , A n d r á s s y - u t 2 1 . 
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Uti rajzok és tanulmányok 
Mááodik bővített kiaddá 

193 képpel 

Pergamentkötésben 12 korona. 

A CINQUECENTO 
FESTÉSZETE, 

SZOBRÁSZATA É S M Ű V É S Z I IPARA 

A Velencéről szóló fejezetekkel 
' kiegészítette 

D 1 V A L D K O R N É L 

Számoó üluóztrdciökkal éá kép­
mellékletekkel 

Díszkötésben 18 korona. 

Megrendelhető : 

L A M P E L R. könyvkereskedése 
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 

Budapest, VI . , Andrássy-ut 21 . 
és minden könyvkereskedésben. 

ókai Mór munkái 

»I-1lltiiM-LllllllliIllll1IIMIItltr[llllJil1iriJIUIl«UIIJinitlll[IIIHiltll(llllini41UllUIIUI1l]tll[!IJIlliH[lllllJlllll1illlllHltHlltHlltlimtll Illlllllllllilllllllllllllllllllllllll 

• • • • • • • • • • 

T H A L Y K Á L M Á N 

OCSKAY LÁSZLÓ 

11. Rákóczi Ferenc fejedelem 
brigadérosa és a felsőmagyar­
országi hadjáratok 1703—1710. 

Töiténeti tanulmány 

Eredeti levelezések s más egykorú 
kútfők nyomán 

Mááodik bővített éó illuAzttdlt 
kiadd A 

Két kötet, nagy lexikon-alakban 

Díszes pergamentkötésben 3 5 korona. 

. Megrendelhető : 

L A M P E L R. könyvkereskedése 
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 

Budapest, VI . , Andrássy-út J I . 
és minden könyvkereskedésben. 

• • • • • • • • • 

Népszerű kiadás Egy r-egy sz ám 1 korona 

i. A varchoniták. 28-29 . Szomorú napok. 98-99 Felfordult világ. 
2. Fortunatus Imre.— 30-36 . Kárpáthy Zoltán. 100. Elbeszélések. 

Shirin. 37-4S . Egv magyar nábob. . 101-112. Dekameron. . 
3. Kalóz -király. 44-48 . Uj földesúr. 113. Egy asszonyi 
4. Sonkoly Gergely. 49-55 . Szegény gazdagok.. • hajszát 

5-9. Törökvilág Magyar­ 56-58 . Hétköznapok. 114-119. Névtelen vár. 
országon. 59-63 . A régi jó táblabírák. 120-121. Napvilág. 

10. A bűntárs. 64-65 . Délvirágok.- I22-Í24. Szélcsend alatt. 
11-12. A kétszarvú ember. 66-67 . Milyenek a nók ? 125-131. Egy az Isten. 

13. Koronát szerelem­ 68-71 .Véres könyv. . IJ2- A debreceni 
ért. 72-7 i A magyar nép élce. Iúnátikűs. >'•'- • 

14. Petki Farkas 74-7 5 Árnyképek. i33-!34- Egy ember, a ki 
leányai. 76-82 A kőszívű ember mindént tud. 

15. Regék. fiai. 13-5-136. Asszonyt kisér — 
16. Carinus. 8i Milyenek a Istent kisért. 

17-20. Erdély aranykora. férfiak ? 137-138. A janicsárok 
21-23. Csataképek 1848— 84-88 Politikai divatok. végnapjai. 

. 1849-ből. 89 A serfőző. 130^140. A magyar elő-
24. Bujdosó naplója. 90-93 Mire megvénülünk. időkből. 

25-26. A fehér rózsa. 94 Óceánia. 141. Az életből ellesve. 
27. Magyarhon 95-97 Az elátkozott 142. Észak hónából. 

szépségei. család. 143-151. Színművek. 

Ezen könyvek megrendelhetők: 

Lampel R. könyvkereskedése, (Wodianer F . és Fiai) r.-t.-nál, 
Budapest, VI . , Artdrássy-út 21. szám. 

m 
m • • • • • • • 

Rendelésnél 
szíveskedjék lapunkra 
iiiiiniiiiiiii h i v a t k o z n i . ' iiiiiiiiiniiiiffl 

• • • • • • • • 

Knuth 
Károly 

| mérnök és gyáros 

Cs. és kir. fensége Jézsef főn. udv. száll. 
Gyár és iroda: Budapest, VII., Garay u. 10. 

Kospontl viz-, lég- és gorfütések, légszeiz- é» vii-
vexetékek, ceatorniiaeok, 8iellőzteté«ek,»zi\attyák, 
vizerömüvi emelőgépek stb. — Tervek, költségveté­
sek, joveoomi előirányzatok gyorsai készíttetnek. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • a • • • • • • • • • • • • • • • • a • • • s 

: Aktuális könyv!? 

= BlfMI.IMHT ÉV RNRlYáfflI E BiSnARCri ES AnDRASSV 
• Irtja HALÁSZ IMRE 

: A mai szöuetssses ulszonyunkat mesmcisyaMző. 
i nasyszafóásu politikai tanulmány! 
. S. A Franki in-Társulat kiadása •- Ára 6 korona 

1. fejezet tartalmából: VII. fejezet tartalmából: 
A magyar és német kérdés. 

Miklós cár szerepe. 
A Karagyorgyevies-pör. Hatások 

Bélmagyorországon. 
II. fejezet tartalmából: 

Vér és vaspolitika. Bismarck 
és a magyarok. 
I I I . fejezet tartalmából: 

VIII". fejezet tartalmából: 

Oroszország háborús terve 
Ausztria-Magyarország ellen. 

Küzdelem a német hegemóniáért. 
Olasz egység. 
IV. fejezet tartalmából: 

IX. fejezet tartalmából: 

A békeszövetség megkötése. 
A békeszövetség és Ferencz 

Magyarország és Németbiroda­
lom Kónigrátz után. 
V. 'fejezet tartalmából: 

József. 
X. fejezet tartalmából: 

Orosz-német ellentét. Francia­
• Anárássy küzdelme a háborupárt 
• ellen. A határőrvidéki kérdés. 
0 VI. fejezet tartalmából: 

ország terjeszkedései. Olasz­
ország csatlakozik a béke­
szövetséghez. 

• Bismarck és a német biroda­ XI. fejezet tartalmából: 

lom megalapítása. A német-
" francia feszültség. 

II. Vilmos. Az orosz szerződés 
leleplezése. 

Függelék. 
I II. Sándor cár levele Vilmos császárhoz. II. Szövetségi szer-

2 ződés a Németbirodalom és Osztrák-Magyar monarchia között. 
• Megrendelhető: 

• LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) R.-T.-náI 
Budapest, YL, Andrássy-Út 21 . SZ, és minden hazai könyvkereskedésben, 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 1 • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • a 
Franklin-Társulat nyomdija, Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz. 

48. SZ. 1914. (61. ÉVFOLYAM.) 
SZERKESZTŐ 

HOITSY PÁL. BUDAPEST, NOVEMBER 29. 
Szerkesztőségi iroda: TV. Vármegye-utcza 11. 
Kiadóhivatal: IV. Egyetem-utcza 4. 

Egyes szám 
ára 40 fillér. 

Előfizetési 
feltételek: 

Egészévre _ _ 20 korona. A tVilágkróniká'-val 
Félévre _ _ _ 10 korona, negyedévenként 1 koronával 
Negyedévre.- _ 6 korona töbö. 

Külföldi előfizetésekhez a postailag meg' 
határozott viteldíj is csatolandó. 

ELFOGOTT OROSZOK, A KIKET MOST HOZNAK LE A MAGiErÁRÓL. 

AZ É S Z A K I H A R C Z T É r r Ö L . — Balogk Bodolf, a haroatérre kiküldött munkatársnak folré tele. 


